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Dupe cum este ştiut din istorie pe teritoriul, unde 
acum se află regatul României, Basarabia, Bucovina, 
Transilvania, Banatul, parte din actualul guvernăment 
de Cherson, parte din Galiţia, să afla un stat puternic, 
cunoscut sub numirea de Dada. Această Dacie a fost 
cucerită la anul 101 dupe Christ de imperatomi roman 
Trajan, şi a fost în urmă cunoscută sub numirea de 
Dacia lui Trajan. Dacia lui Aurelian se afla pe malul 
drept al fluviului Dunărea, în Dobrogea, Bulgaria, Ser
bia actuală, fiind cunoscuta sub numirea de- Moesia. 

La anul 1290 dupe Christ s'a fundat principatul Va
lachiei, saü Munteniei, de Radu Negru, originar din Fă
găraş, din Transilvania actuală. Data fundă rei principa
tului Valachiei nu este sigură, dar majoritatea istorici
lor români pune anul 1290; d'acea şi eü admit acest an. 

Principatul Valachiei a avut de capitale următoarele 
oraşe : Câmpu-lung, în actualul judeţ Muscel, în apro
piere de munţii Carpati,—dupe acea Curtea-de-Argeş, pe 
riul Argeş, în actualul judeţ Argeş, iarăşi în apropiere 



be munţii Carpati, după aceea Têrgoviste, pe rîul Dâm-
doviţa, în actualul judeţ Dâmboviţa, — apoi de la anul 
1700 Bucureşti, actuala capitală a Ptomânieî. 

La anul 1340 s ?a fundat principatul Moldavie'/ de că
tre Bogdan Dragos, originar din Marmoroş, sau Mare 
Mureş. Data fundăreî principatului Moldavie!, ca şi data 
fundare! principatului Valachieî, asemenea nu este sigură 
dar anul 1340 este admis de majoritatea istoricilor ro
mâni, ceea ce admit şi eü. 

Moldavia a avut de capitale 2 oraşe : Suceava, pe rîu-
Suceava, în actuala Bucovină, şi de la anul 1569 — Ia.fi 
când Alexandru Lapuşnenu, domnul Moldavie!, a străl 
mutat capitala din Suceava la laş!. In ultimul oraş era 
capitala Moldavie! până Ja anul 1862, când s'a lăcut u-
nirea definitivă a Moldavie! cu Valachia, sub Alexandru 
1. Cuza, primul domn al Românie) unite. 

Basarabia şi Bucovina făceau parte din principatul 
Moldavie!, si sunt faimoase în istoria românilor. Domni! 
Moldavie!, în unele luni ale anulu! trăiau prin Bender, Ce
tatea Albă (Akerman), Chilia, Chotin — în Basarabia, 
precum şi în Vartuiü, Peatra, Hîrlău — în Moldavia, 
dupe cum şi în timpul de faţă reşedinţa regelui Româ
nie! se află vara la Sinaia, în judeţul Prahova. Buco
vina la anul 1777 a trecut la Austria, sub stăpânire că
reia se află si acum. în urma unu! tractat între Turcia 
şi Austria, cu toate protestările Iul Gregoriü Ghica, ăom-
nul Moldavieî, carele, pentru că a apărat cu demnitate 
drepturile ţereî sale. a fost decapitat de turc! ! Români! 
patriot!, la 1 Octombre în fie-carean. serbează memoria 
demnulu! domn Gregoriu Ghica, la Beilic, în Iaşi, vis-a-
vis de biserica Bîrnovsky. .. Basarabia a trecut la anul 
1812 la Rusia, în urma tractatului din Bucureşti, ca 
rezultat al rësboiulu! ruso -turc, din anii 1806—1812. 
La 1856, în urma tractatului din Paris, ca rezultat al 
rësboiulu! din Crimea, partea sudică a Basarabiei cu o-
raşele : Ismail, Câhul, Belgrad, Meni, Kilia, s'a anexat 
la Moldavia. Dar la anul 1878, in urma tractatului din 
Berlin, ca rezultat al rësboiulu! ruso—turc din anul 
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1877 —1878, această parte a Basarabiei din noü s'a a-
nexat la Rusia. 

Principatul Transilvaniei coprindea şi parte din Un
garia. Marmoroşul, Crişiana, Banatul Temişaneî, a avut 
domnii sei până în secolul al 17, când a trecut sub 
stăpânirea regatului Ungariei. Ultimul încă a trecut la 
imperiul Aus.triei, sub carele se află şi astă-zî. Sub Mi-
chaiîi Bravul. Valachia, Moldavia şi Transilvania s'aü unit, 
dar dupe moartea acestui mare domn iarăşi s'aü desunit. 

Banatul în vechime avea trei numiri : al Temeşianei, 
Severinului, Crajoveî. Banatul Temişaneî acum este sub 
stăpânirea Austro-Ungariei, purtând şi acum numirea de 
Banat. Banatul Severinului şi al Craiovei să maî nu
meşte şi Oltenia. Valachia (saü România) mică. Până 
la anul 1718, Oltenia a fost un timp oare-care sub stă
pânirea Austriei iar de la acel an se află sub stăpânirea 
României. Banatul Severinului şi Craiovei să află sub 
stăpânirea immediata a domnului Valachiei, carele '1 a-
vea pe banul Olteniei, ca pe un loco-ţiitor al seu. Ba
nul, avênd reşedinţa sa în Craîova, de multe ori să făcea 
domn al Valachiei. 

Dobrogea să afla sub stăpânirea domnului Valachiei 
în secuiul al XIV, sub Mircea cel bëtrân, care purtă ti
tlul şi de domn al Dorostolului (saü Dristrei), adică al 
Silistrei din actuala Bulgarie. In timpul romanilor, în 
Dobrogea s'aü înfiinţat mai multe oraşe, precum ; Con
stata (saü turceşte Kiustenge). In Corni a fost exilat 
celebrar poet roman Ovidiu, în memoria căruia guver
nul român a ridicat o statue, în Constanţa în anul 1887. 

Din Galiţia a aparţinut domnilor Moldavie! numai 
partea numită Pocuţia (la sudul Galiţiei şi nordul Bu
covinei), pentru care au urmat numeroase lupte între 
domnii Moldavie! şi regii Poloniei, cari aü cucerit Ga
liţia de la domnii (şi chiar regii) Galiţiei, de origină 
ruşi (rutheni). Galiţia a avut relaţiuni foarte importante 
cu ţerile române, mai ales sub Alezandru Lăpu-meanu, 
Movileşti, Bîmovsky, când românii aü contribuit foarte 
mult la desvoltarea intelectuală, moralo-religioasă a' Ga-



libiei, dupe acum aceasta o recunosc profesorii înveţaţî 
de la universitatea din. Liov (Lemberg) — /. Şaranevicî, 
Pftru§evicî, cari aü editat mai multe documente impor
tante, relative la istoria Galiţieî, in legătură cu istoria 
contemporană a românilor, cari documente vor eşi la 
lumină şi In limba română, mulţumită dd. Gr. G. To-
cilescu, B. P. Hasdeit, George Chitu, P. S. Melchisedec, 
episcop de Roman, D. A. Sturdza, ministru al instruc
ţiune!, Nicolae Cretzidescu, G. Sion, A. lonescu, V. A. 
Urehict, membri al Academiei Române precum şi d. 1. 
Bianu, bibliotecar al academiei române. Ţerile române : 
Valaehia, Banatul, Transilvania, Bucovina, Moldavia, Ba
sarabia, Dobrogea — aü fost şi sunt, în cea mal mare 
parte, locuite de români. 

Limba română cuprinde 3 dialecte : muntenesc, mol
dovenesc şi macedonean. In Moldavia, Basarabia, Bucovina 
predominează dialectul moldovenesc, bine înţeles cu mici 
modificări. In Valachia, Transilvania, Banat predominează 
dialectul muntenesc, asemenea cu oare-cari modificări. 

Elementul curat românesc s'a păstrat tot-d'auna în 
munţii Carpati mai ales în Transilvania, pe când în 
cele-Palte provincii elementul român s'a amestecat puţin 
cu alte elemente : în Banat cu cel sêrbesc, în părţile 
dunărene ale Valachiel cu cel bulgărise, —• în partea 
nordică a Moldavie], Basarabiei, Bucovinei cu cel polon 
şi rus. Asupra limbel române aü mal avut înrîurire parte 
şi elementele : Dacic, grec, turc, căci ' dacii aü fost po
porul băştinaş, unde acum trăesc românii deseedenţil 
romanilor, aduşi din Italia, ca colonişti aci. Grecii aü 
avut înrîurirea asupra românilor un timp oare-care, mal 
ales în secolu XVII, XVIII şi parte al XIX. Turcii aü avut 
puţină înrîurire asupra românilor din punctul de. pri^ 
vire religios, moral, intelectual, mal mult aü avut în
rîurire sub raportul politic, însă şi sub acest raport nu 
ast fel, ca asupra Grecilor, Georgienilor, Armenilor, Şer
bilor, Bulgarilor şi altor popoare, cucerite de turci. Ţe
rile române tot-d'auna aü avut domnii lor sub turci, 
plătind numai o dare anuala anumită în schimbul că-
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reia turcii sä îndatorau a păzi integritatea teritoriului 
românilor, cu toate că turcii nu s'aü ţinut de obligaţiu
nea din urmă.... 

Asupra românilor aü făcut, în felurite timpuri, inva-
ziunl felurite, popoare barbare, semi-barbare şi chiar 
cui e, cari, natural, aü avut oare-care înrîurire asupra 
limbeî, daunelor, moravurilor etc. ale românilor şi nici 
că se putea altfel. 

Dupé studiile aprofundate asupra limbeî, literatureï, 
istoriei române, făcute de oameni speciali, bine cunos-
< uţî, ca învăţaţi români (ca dd Cihak, B . P . Hasdeü, 
V. A. Urechi a, Gr. G. Tocilescu, G. CM iu, A. Vizanti, G. 
Asaki, G. Misail, Dr. Gaster, D. A. Sturdza, M. Cogăl-
niceami, A. D. Xenopol, Const. Erbiceanu, P. S. Filaret 
Scriban, episcop de Stavropol, P. S. MelcMsedec Stefă-
nescu, episcop de Roman, P. S. Ghenadie Enăceanu, 
episcop de Rômnic, d. P. A. Sîrcu, profesor la univer
sitatea din Petersburg, d. Picot, profe-or la şcoala supe
rioară de limbi orientale vorbite, din Paris, dd. J. Bianu, 
A. Lambrior, I. Nădejde, Ed. Gruber. A. I. Philippide, 
V. BurU şi mai mulţi alţii din trecut şi timpul de faţă), în 
limba română din totalul cuvintelor, cari compun limba 
română, 3 / 4 sunt derivate din limba latino, muma lim
beî române, iar 1 / 4 sunt derivate din alte limbi. Limba 
română este soră cu limbele : franceză, italiană, ispa-
niolă, portugeză, Aheto-romanică (în Helvetia), avênd a-
cea-şî mumă-limba latină, dar limba română, mal ales 
dupe pronunţie, este cea mal apropiată de limba latină. 

Nu se poate spune, că noi, românit de la Dunăre, 
suntem români de sânge curat. A afirma aceasta—însem
nează à nu fi tocmai exacţi şi aproape de adevèr. In sci-
inţă mal ales, adevërul este mal presus de orî-ce. încă 
în adâncă antichitate era cunoscut proverbul : „ Amicus 
Plato, sed magis amicus Veritas" („Amic este Platon, dar 
mai mare amic este adevërul"). Critica, când e justă şi 
întemeiată pe cunoscinţl cerute, e forte folositoare. D'acea 
în ţerile civilisate, moderne, omenii înveţaţî, în orî-ce 
ramură, se bucură, se folosesc şi se formeză prin critici 



speciali şi nepărtinitori. . . Nici un popor din lum« nu 
poate susţine, că în vinele lui nu curge sânge, cât de 
puţin, şi de alt neam. Francezii, italienii, ispaniolii, po
poare neo-latine, saü romanice, nu susţin, că sunt de 
sânge curat roman. . . Afirmaţiunile unor înveţaţi ger
mani, unguri, ruşi, etc., cum că, noi românii, suntem 
o ameste ătură de felurite neamuri, şi chiar că am fi pe 
jumătate slavi—n'aü adeverată valoare ştiinţifică, basata 
pe limbă, literatură, istorie. Intr'adevër, în ţerile române 
sunt unele numiri topice (de localităţi) slave, precum 
Dorohoiu, Qrasna, Bistriţa (oraş în Transilvania, şi rîu 
în Moldavia), Blaj, Bômnic, etc., dar aceste numiri se 
pot deriva şi din limba latină, de exemplu „Romme", 
unii '1 derivă de la ,,Rom;inicum" adică roman, pe când 
alţii de la „r îba"=peşte (cuvent slav, de unde se de
rivă şi râmnic, iaz, unde sunt peşti), afirmând, că Rôm-
nicul-Sărat în vechime se numea „Slam-Romnic" adică 
Romnicul-Sărat,—că episcopul Rômniculuï-Vâlceï se nu
mea al „Rîbnicului", după cum într'adevër se găseşte 
în vr'o câte-va documente vechi, etc., dar toate aceste 
nu demonstrează altceva, de cât înrîurirea slavică asupra 
românilor. Apoi în Germania nu sunt numiri topice-
slave Ì Brandenburg se derivă de la „Branniî bor" = 
rîpă de luptă (cuv. slav), Lipsea s^ derivă de la „lipa" = 
stejar (cuv. slav). In Rusia sunt multe numiri tineze, 
precum „Mosqua" = ă p ă tulbură,—tătare, precum Cazan, 
Astrachan, Bacheisar a), numiri de familii, ca Gorciacov, 
Donducoiv Corsacow, Aksahow, numiri german • ale ora
şelor: Petersburg, Ecaterinburg, Bannenburg, Peterdof, 
Kronstadt, Dunamund etc... Aceste toate nu probează alt 
ceva, de cât înrîurirea slavică într'un timp la germani, 
înrîurirea fineză, tătară, germană la ruşi etc. Aceasta 
încă odată probează în mod evident, că popoarele trăesc 
în contact unele cu altele, dupe cum a susţinut şi cele^" 
bruì filosof grec Aristotel, că „omul este un animal (fiinţă) 
social".. . Fiind în contact unul cu altul, atât indivizii, 
cât şi societăţile, statele, înriuresc, pe nesimţite, vrènd 
nevrênd, unul asupra altuea, cea ce este un lucru na-



turai, dupe cum tot fl'auna s'a întâmplat §i se întêm-
plă şi H cum. Aceste toate le-am espus aci, în treacăt, 
d'aceia, spre a nu trage conclusiune i, că un popor oare
care este cu totul independent, dacă se poate a më expri
ma aşa, sub raportul Umbel mai ales... 

Noi, românii, fiind vecini din 3 părţi cu slavii (cu 
polonii la nord, cu rusii la răsărit, şi parte nord, cu 
bulgarii şi serbii la sud), natural, că, în timp de mai 
mulţi secoli, am fost în contact cu aceşti slavi. Atât 
noi am înrîurit asupra lor sub felurite raporturi, cât şi 
dânşii asupra noastră, dupe cum probează multe docu
mente vechi, relative la ţerile române, aflătoare in dife
rite arhive, musee, biblioteci din România, Bulgaria, 
Serbia, Rusia, Polonia etc. 

A studia relaţiunile românilor cu vecinii noştri din 
felurite puncte de privire, este un lucru foarte important, 
şi tot odată interesant, dar în acelaş timp nu tocmai 
uşor, mai ales avênd in vedere lipsa de cunoştinţe spe
ciale în această privinţă. Intr'adev-r, mal mulţi înveţaţ! 
români, ca dd. Haşdeu, Gr. G. Tocilescu şi prelaţii men
ţionaţi mai sus, aü făcut mult în privinţa studiărel lim
be!, literature!, istorie! române, în legătură cu slavii ve
cin! : ruşî, bulgari, serbi, şi posteritatea nepasionată, ne
părtinitoare, trebue să fie recunoscătoare acestor bărbat!, 
car î / ţ î -au sacrificat cele ma! frumoase zile, spre a stu
dia relaţiunile româno-slave din trecut. 

Aci, în termeni foarte scurţi, am de scop nu a studia 
trecutul nostru în legătură cu slavi! vecin! sub rapor
tul limbeî, literature!, istoriei, această parte aü făcut'o, 
şi parte o vor face oameni competinţî, speciali, c. a rea
minti ceva despre relaţiunile României cu Rusia, şi pen
tru aceasta n'am pretenţiun! ştiinţifice, saü altele ; din 
contră, cer scuză cititorilor,, Revistei Literare", că nu fac 
alt ceva, de cât ceva imperfect, care lasă mult de dorit... 

Fostele principate : Valachia (cu Oltenia saü Banatul 
Graioveî), Transilvania (cu Banatul Temeşioareî, Crişiana, 
Marmoroşul), Moldavia (cu Bucovina şi Basarabia) în 
cea ma! mare parte aü fost şi sunt populate cu ro-



mân! " de confesiune orthodoxe/., şi această împrejurare, ca 
şi vecinătatea, şi altele, a contribuit foarte mult la pur
tarea relaţiunilor felurite, aproape neîntrerupte, cu Rusia 
•—marele colos de L i nord, a cărei locuitori, în cea 
mai mare par e aü fost şi sunt orthodi xi, ca şi românii... 

Relaţiunile între ţările române şi Rusia au fost foarte 
variate, mai ales aü avut un caracter bisericesc, politic, 
parte aü fost comerciale şi culturale. Nu se ştie positiv, 
când auunie s'aü inceput relaţiunile românilor cu ruşii. 
In această privinţă atât învăţaţii români, cât şi cei din alte 
teri, nu sunt de acord. In genere est • admis, că româ
nii din Moldavia aü început relaţiunile lor cu marii prin
cipi de Mosqua sub Ştefan cel Mare, domnul Moldavieî, 
şi loan al III, mare duce de Mosqua. D-l Starcevsky în 
„Dicţionarul enciclopedic'1, publicat la Petersburg, în anul 
1847—1852, în limba rusă sub cuvântul „ lom II, mo
destul, marele duce de Mosqua", decedat la 1363, zice, 
că sub acest domn în politica externă moscovită nu s'a 
întâmplat nimic important, àf i r a de fondarea principatu
lui Moldavie! . . . Dupe cum am menţionat mai sus, în 
genere este admis, că?principatul Mo'davieï este fondat 
la anul 1340. Rusia este fondată la anul 862 dupe 
Christ de Buric, originar din peninsula Scandinavă, avênd 
de capitală, în tot timpul domnie! sale (862—879); ora
şul Novgorod, pe rîul Volhovş i lacul Ilmen. Succesorul 
seü, Oleg (879—912), a trausferat capitala Rusie! la 
sud, în or-şui Kiev, unde a fost capitala p ă n ă l a 1157, 
când marele duce George (saü Iuriü) Dolgorahy, saü mână 
lungă 1 ) , fundând la anul 1147 oraşul Mosqua, n'a mâï 
voit să trăiască la Kiev, dărîmat la anul 1157 de tătari, 
ci a strămutat capitala Rusiei la Vladimir, oraş, situat 
pe rîul'Cliazma, ma! la nord de Mosqua. La 1326, loan _ 
I Calila, mare duce de Vladimir, a strămutat capitala 
din Vladimir, dăremat de tătari, la Mosqua. 

(Va urma). G. P . SAMURIANC. 
; 

(1). Aşa s'a numit pentru că tindea a cuceri multe ţerî. Aşa s'a numit şi 
Artaxerxe Macrochir saü Longiman, regele Persiei... 



VOLTAIRE 

Z A I R A 
( T R A G E D I E IN C I N C I A C T E , IN- V E R S U R I ) 

P E R S O A N E L E 

OROSMAN, sudan al Ierusalimului. 
LUSINIAN, Drinţ de sânge al regilor Jerusalirauluî. 
ZAIRA i \ • 
FATIMA ( s c ' a v e a ' e sudanului 
NERESTAN i . „ , 
CHATILLON \ e a v a l e n f r a n c e z i -
CORASMIN ) 0 t „ \ , 
MELEDOR S » e n a i s u d a n u l u i -

Uri sclav. 
Suită. 

Scena se petrece la seraiul din Jerusalim. 

ACTUL INTÄIÜ 

SCENA I. 

Z A I R A , F A T I M A 

FATIMA. 

Nu m'aşteptam, f rumoasă ' ş i t ânără Zairă, 
L'aceste noue simţuri ce acest loc ' | ï 'nspiră. 
Anume ce speranţă saü fericit destin 



Inşeală-a ta simţire şi 'ţi face traiul lin ? 
Cu pacea 'n suflet creşte mândr ia feţei tale, 
Şi ochi-ţi ce scîntee sunt desveliţî de ja le . 
Nu-î mai întorci spre ţermul, unde-acel brav francez 
Ne-ar fi condus, de sigur: o simţ aci, o crez !.. 
Nu 'mï mai vorbeşti acuma de ţa ra adorată , 
Unde femeia este iubită şi cântată 
De un popor ce-î vecinie blajin şi iubitor, 
Unui bărba t soţie, regină tutulor , 
Şi liberă, 'nţeleaptă, cum trebue să fie, 
Virtoasâ prin credinţă, iar nu prin dator ie . 
Nu mai doreşti acuma acele libertăţi . ... 
Iţi place viaţa-acestei amar i s ingurătăţ i ? 
Nu simţi că te apasă sclavia dure roasă? 
Şi preferind Solimul, uiţi Sena cea frumoasă ? 

ZÂÎRA 

Nu poţi dori aceia ce ştii abia din spus . 
P e ţermurile-acestea destinul ne-adus . 
închisa în seraiul sudanului, de mică, 
Crescuï obicinuită de el să nu am frică. 
Ce 'mi pasă de pământu l pe care nu !1 doresc ; 
Sudanului puternic, me 'nchin, me datoresc . 
Iî recunosc măr i rea şi brava-ï cutezare. . . 
De cât să-Î fiu supusă, n ' am altă aspirare. 
In colo, totul este un vis ! 

F A T I M A 

Dar aï uitat 
Atuncea pe francezul, ce s'a însărcinat , 
De-atâtea ori din lanţul sclaviei să te scape? 
Cât, u rmăr indu- i fala ce lumea n 'o încape, 
In lupta de la Dornas viteaz, l 'am admira t , 
Atunci când toţi creştinii sub ziduri aü picat, 
Când Orosman, asupra- ï învingător, rëmase 
încremenit , de omul cu care se luptase , 
Şi-Î dete 'n u r m ă voie să plece, promiţând 
Că se v a ' o a r c e i a r ă ş i să-î fie rob , şi când 



Făgădui s 'aducă şi preţul pentru care 
Avea să ne deslege din lanţuri!e-araare ? 
Ce fel ? Aceasta-î oare răsplata ce i-o dăm, 
Când numai de la dânsul scăparea ne-aşteptăm ? 
Şi ce ? speran |a oare ţi-a fost atât de seacă ? 

Dar neput inţa poate de multe o r i să 'n t reacă 
Făgăduiala ! Iată, sunt ani de când s'a dus ! 
Un rob, când vede bine că 'n lanţuri va fi pus, 
Promite mult şi ţ ine puţin ; cu mişelie 
El jură, până poate să scape de robie. 
Făgăduia că zece creştini va libera, 
Sau dacă nu, şi dânsul ca rob va re intra . 
Eu admiram pe-a tuncea atâta bărbă ţ ie ; 
Dar 

Eü nu'l cred în stare să facă-o mişelie ! 
Şi dacă s'ar întoarce, te-asigur că atunci 
Aî vrea să scapi d'aicea... 

ZAIRA 

EÏ ! Vorbele ' ţ î -aruncî 
In vent !... Fat ime, omul se schimbă !... 

ZAIRA 

A'mï tăinui simţirea puterea îmi lipseşte : 
Sudanul poate ţine secretu-î nepătruns ; % 

Dar, Fat ima, de tine eü nu '1 pot ţine ascuns . 
Acum trei luni, ştii bine, ce fel am fost răpi te 
Şi cum am fost cu alţii aicea părăsite 
D'atuncea cu noî cerul fu mult mai generos, 
Căci de-ajutor ne dete un om mărinimos : 
P e Orosman.. . 

ZAIRA 

F A T I M A 

F A T I M A 

Cum ?.. Vorbeşte !... 



F A T I M A 

Eï bine 

ZAIRA 

Sudanul ce 'ngrozeşte 
Creştinii prinşi în lupte ,—Sudanul ,—me iubeşte !... 
Roşeşti ? 0 vëd prea bine, dar nu vei cugeta 
Că eü s'ajung în stare virtutea a 'mï păta! . . . 
Că el mi-ar da iubirea, nedemnă 'nşelâtoare, 
Pr in care m 'a r preface din sclavă 'n ţiitoare, 
Şi apoi, spre-a şterge pata sub care m 'a lăsat, 
M'aşi folosi de u m b r a amorului uitat ! 
Mândria ce 'ntăreşte în noi a tât de bine 
Virtutea şi onoarea,— traeste încă 'n mine ! 
De cât să vëd mândr ia-mï căzută-atât de jos, 
Prefer, fără de teamă, mormân tu 'ntunecos ! 
De şi-î a tot puternic şi eü îî sunt plecată, 
El însă më iubeşte cu inimă curată . 
Cam pe furiş, mat toate mişcările i -am p r in s ; 
Adese ori cu ochii asupră-mî ' l-am surprins. 
Stăpână deci pe simţul şi gândurile sale, 
Voi fi a luî soţie, şi voi avea rivale, 
Dar voiü avea 'n putere statornicia lui, 
Pr in care 'mî voi supune mândr ia ori şi cui ! 

F A T I M A 

Virtutea-ţ i şi blândeţea sunt demne de resplată, 
Şi in ima-mi de toate acestea e 'ncântată . 
Ajute- | î dar norocul aşa cum î | i doresc 
Şi vei putea să afli a tunci cât te iubesc. 

ZAIRA 

Atuncea dar , la toate egală fu cu mine : 
Mai dulce-î bucuria , când pot s'o 'mpar t cu tine. 

F A T I M A 

Indură-se , vaî! Cerul să 'j.î erte-acest păcat! . . 



Şi fie, ca măr i rea la care te-aî urcat, 
Să 'ţî dea atâta bine şi-atâta fericire,. 
Spre-a nu 'ţî lăsa în suflet o rază de mâhn i re ! 
Nu simţi o remuşcare că cultu-ţî părăseşti ? 
Şi nu ' ţ i aduci aminte cum că creştină eşti?. . . 

ZAIRA 

De-a mea nenorocire de ce 'mî-aducî amin t e? 
Ştiu eü ce sun t? Şi -acuma voiü fi ca mai 'nainte . 
Căci cerul nici odată să ştiu nu m'a făcut, 
Din care neam saü sân^e pe lume m'am născut ! 

FATIMA 

Dar Nerestan, el care te ştie foarte bine, 
Ţi-a spus că al teü tată avea credinţi creştine 
Şi-apoi, ce zic? la pîeptu' ţ i , o cruce s'a găsit. 
Cu care, de copilă, adesea te-am gătit 
Şi poate chiar să ' ţ l fie şi astăzi în păs t rare , 
Spre a'ţî aduce-aminte de Dumnezeul mare ! 

ZA IBA 

Eü n 'am nici o d o v a d ă . . . . Cum pot iubi un zeü 
Pe care nu'l admite , ci '1 neagă-amantul meù ? 
Şi legea şi-obiceiul, de când m ë ştiu orfană, 
'Mî-au inspirat continuu credinţa musu lmană . 
Acela ce'ngrijeşte d 'un biet copil strein, 
Aceluia iubirea şi cinstea 'î se cuvin. 
De-aşî fi născută 'n Indii, de zeii falşi robi tă , 
De-aşî fi 'n Paris , creştină, cum sunt aci turcită, 
Instrucţia e totul ; părinţii noştri sunt 
Acei ce ne inspiră întâiul simţiment, 
P e care obiceiul şi t impul ni'l formează, 

;Pe care numai cerul din noi îl depărtează. 
Tu eşti adusă-aicea de chiar când aï ştiut 
Să judeci de sclavia în care aï căzut ; 
Dar eü am fost din leagăn crescută în sclavie : 
Religia creştină mi-a fost streină mie ; 
Gu toate-acestea, crucea ce port şi-acum la piept, 



M'a înclinat adesea spre cultul ei cel drept, 
Şi chiar me hotărăsem să cred în ea, 'na in te 
Ca Orosman să fure a mele simţiminte. 
T u më cunoşti prea bine, şi cred că înţelegi 
Cu câtă venera re iubesc acele legi, 
Ce-alină şi 'nbunează durerile-omenireî, 
Făcend din fraţi, prieteni, popor al fericireî, 
Acele legi de care adesea Nerestan 
î m i povestea, vorbindu-mi d'al lumeî suveran. 

F A T I M A 

De ce atuncea, astăzi le eşti tot în potrivă 
Şi, legeï musulmane dând inima-ţ i captivă, 
Doreşti creştinătăţii duşmană să devii, 
Şi-aî ho tărâ t soţia lui Orosman să fn ? 

ZAIRA 

Ce inimă e 'n stare pe el să nu ' l iubească? 
Nu 'mî pot opri simţirea să nu i se jertfească! 
Eram creştină poate, de nu l-aş fi iubit, 
Şi legeï tale sfinte de mult m'aşi fi jertfit ; 
Dar Orosman m ' adoa ră şi eü, cu admirare 
Când îl privesc în faţă, las totul în uitare. 
Nu '1 vöd de cât pe densul, nu simţ de cât prin el, 
Sunt cea mai fericită fiind iubită-astfel. 
Priveşte-î şi s ta tura şi faptele-1 viteze, 
Priveşte braţul , care ştiu să'nfricoşeze 
P e atâţia r eg i ; vezi fruntea-ï pe care strălucesc 
Victoriile sale, şi fără să ' ţ i vorbesc 
De numele, de rangul ce 'mi dă, — şi vezi ce poate 
Să- î dea în schimb o sclavă, spre-a se plăti de toate. 
Dar nu ! rësplata-ï mică, pe cât îl iubesc eü 
Şi nu pentru onoruri i-am dat amorul meu ; 
Căci nu iubesc într 'ênsul, coroana şi mărirea, 
Iî plac numai fiinţa, i-ador numai simţirea. 
Acestei patimi poate prea mult m 'am încrezut ; 
Dar, dacă 'n locu'mï, cerul pe el l-ar fi făcut 
Să cază rob, în ţ a ra în care-aşî fi s tăpână, 



Şi eü pe a luï soartă aşi ţ ine a mea mână. 
Saü inima me 'n=ală, saü însu-mï, tot astfel, 
Spre-a ' l ridica la mine, m'aşi cobora la el ! 

F A T I M A 

E cine-va, îmi pare : . . e densul care vine. 

ZAIRA 

Sunt astăzi, doue zile de când nu-i lângă mine ; 
De când, spre-a mea mâhnire , lipseşte din palat ; 
Dar simt colea, că vine ! . . . Oh ! este-adeverat ! 

SCENA II 

O R . O S M A N , Z A I R A , F A T I M A 

OKOSMAN 

Zairo, mai 'nainte de ziua care vine 
Spre-a ne uni prin inimi precum şi prin destine, 
Mi s'a părut că este cu cale să'JÎ vorbesc 
De planurile mele, de tot ce urmăresc, 
De-amorul meü, de tine. . . Eü nu am admira re 
Nici pentru obiceiul, nici pentru dreptul care 
Invidioşi şi mândr i îî face pe Sudani ; 
Eü ştiu că legea noastră , de-a tâ ta t imp de ani, 
Lăsându-ne d r u m liber la viaţă şi plăcere, 

;Dă sufletului aripi şi inimel pu t e r e ; 
,Că aşi putea pe placu-mî, de dragoste setos, 
S 'adun pe lângă mine femeile-mi, voios 
Şi paclnic, în palatu-mî, dreptatea judecatei 
S'o răspândesc în ţ a ră din sînul voluptate!. 
Dar lenea este dulce, şi rezultatu-î crud. 
Vëd regi sutimi în ju ru -mî cu bra ţu 'n sânge ud, 
Urmaşi ce fac ruşine lui Mahomed, prin crime, 
Califi care 'şl pierd capul prin chiar a lor cruzime, 
Culcaţi pe rămăşi ţa de eşafod şi tron, 
Ascunşi, fără putere în slabul Babylon, 
EI, care ca strămoşii ar fi putut să fie 



Stapânitorï aï lumeï prin legi şi vitejie.— 
Bouillon răpi Solimul şi S i r i a .—Urmând 
A pedepsi la vreme pe-acest duşman flămând, 
Alali încinse braţul lui Saladin cel tare.. . 
Gând tatăl meu aduse Iordanu 'n l iberare, 
Eu, al mări re î sale unic moştenitor 
Stăpân nesigur ancă p 'un sfărâmat popor , 
Vëd pe creştini, puternici , venind ca o urgie 
Din occident, spre-a noastră slăbită 'mpărăţ ie ; 
Şi când semnalul luptei prin cornurï va suna 
Din Nil, la Marea Neagră fâcênd a rësuna 
Pamêntu l ,—eü cu mintea şi inima-afundată 
In dragoştî voluptoase şi 'n s imţur i revoltată, 
Să stau în nemişcare, ne 'ndură to r şi laş, 
Nevrênd nici presupune urgia din oraş ? 
Nu ! Află dar, Zairo : adânca mea iubire 
La glorie me 'ndeamnă, şi'n cuget şi'n simţire, 
Să te aleg pe tine soţie ca să 'mi fii, 
Să' ţ î ţiu eü loc de frate, de soră tu să 'mî ţii, 
Şi'n pace şi'n rëzboaie să împărţesc cu tine 
Odihna, tu rburarea , şi să te am cu mine. 
Nu crede c'aşî fi 'n s tare ui tăreî să te dau, 
In cinstea-acelor monştr i aï Asielor,—saü 

Acelor garzi netrebnici aï porţilor sudane, 
Saü sclavilor ce-aţâţă plăcerile t i rane ! 
Eü te cinstesc pe-atâta pe cât te şi iubesc ; 
Gât despre-a ta virtute nu pot să me 'ndoesc. 
Făcendu-ţÎ dar această a mea mărtur is i re , 
Stăpână'mÎ eşti pe suflet precum şi pe iubire 
Şi nu sunt de cât numai prin tine fericit. 
Şi m'aşî simţi maî mare , ştiind că sunt iubit. 
T u înţelegi prea bine ce grijă m 'a r coprinde 
Şi câtă t u r b u r a r e în pieptu-mï ar descinde, 
De n 'ai primi iubirea şi ruga care ' ţ i fac, 
Să cauţî în tot felul să me convingi că 'ţî p l a c 
O! Te iubesc, Z a i r o ! şi simţ cum me'ncălzeşte 
Iubirea ce rëspunde iubireï ce'ţî vorbeşte. 
Dar inima mea cere în schimb atât extaz, 



In cât me tem, în lipsă-Î, în u r ă să nu caz ! 
Aceasta este firea s imţire! mele,—care 
Më'ndeamnâ să 'mî leg soarta de tine cu-adorare . 
De nïë iubeşti a tâ ta cât vezi că te iubesc, 
Sunt hotărâ t cu t ine or când să më 'nsoţesc ; 
Dar dacă însoţirea aceasta nu ' ţ i va place, 
Nefericit, de sigur, pe viaţă më vei face. 

ZAIRA . 

Nefericit, s tăpâne ? O ! dacă pot să crez 
Că 'n t reaga ' ţ i fericire în mine o 'psumez, 
Că ea a t â rnă n u m a i de la a mea iubire, 
Ce om a fost v r 'o -da tă mai plin de fericire ? 
Aceste n u m e scumpe de soţ şi de iubit 
Le-avem de o potr ivă, dar eü le-am dobândi t 
P e toate de la tine, s tăpânul meü, pe care 
Il vëd în tot d ' auna şi iubitor şi mare . 
Cu bunăta tea- ţ î r a r ă conduc! al meü destin, 
Facêndu-më de t ine ma i demnă să devin, 
Spre-a 'mî meri ta eroul neîntrecut în toate. 
Da,—dacă pr in mul ţ imea de favoriţi, se poate 
Ca eü să fiü aleasă. . . 

SCENA III. 

O R O S M A N , Z A I R A , F A T I M A , C O R A S M I N 

CORASMIN 

Stăpâne,—a venit 
Creştinul, care 'n F ran ţa fusese 'ngădui t 
Să plece, pe onoarea şi legea creştinească 

- Că se va 'n toarce ; cere acum să vë vorbească. 

F A T I M A 

0 ! cerule ! 

OROSMAN 

Să vie ! Să vie ma! curând ! 



C O B A S M I N 

Eü l'ani oprit în sală, s tăpâne, neputând 
Să in t re 'n aste locuri de zel blagoslovite. 

OROSMAN 

Să vie ! Ori şi cine e 'n drept ca să profite 
De locurile-acestea, când in t ră respectos. 
Urăsc pe-aceia care .cu chip orgolios 
Privesc în nepăsare la tot ce-î înconjoară, 
Pe regi, ce sunt t iranii acelor ce-î adoară ! 

(Va urma) 
TH. M. STOENESCU. 

_ 

DU-TE VIAŢĂ 

Sprijinită in durere şi cu dorul căleuză, 
Trec prin lume ; dar inii piere tot surîsul de pe buză ; 
Vai.' credinţa şi amorul cum s'aii stins parcă n auf'ost.... 

Düte viată făr-de rost ! 

Nu mai vreau să numër zile de amar, deşertăciune, 
Mi-e destul atttea lacrimi şi atîta amărăciune ; 
Timpule grăbeşte, du-më spre-al veciei adăpost, 

Curmă-o viaţă făr-de rost ! 

Smura. 



M a p e l e dynamo-electrice, pot ele sa îoiociiiascâ co folos, pilele hidro
electrice, io sistemul nostru de té légraphie? 

încă din 1879, această importantă chestiune a fost 
discutată cu mult interes de diferite autorităţi ştiinţifice 
recunoscute în lumea electriceană. Ingineri, mecanici, 
funcţionari competenţi din adminisţraţiunile telegrafelor, 
aü făcut o sumă de esperienţe, combinaţiunî etc; ca să 
găsească mijlocul de-a înlocui pilele hydro-electrice cu ma
şini dynamo-electrice. 

In anul 1881, Doctoru Pvothen, Director adjutant al 
telegrafelor din Veneţia, un maestru, şi un funcţionar 
neobosit, căruia telegrafia 'î datoreşte o bună parte din 
progresul réalisât, a dat un respuns îndestulător în această 
materie, şi a arătat până la ce punct înlocuirea pilelor 
telegrafice, cu maşini dynamo-electrice, s'ar face cu 
succes. 

Subiectul chestiunii fiind încă la ordinea zilei, saü zi-
cênd mai bine, făcând parte din ordinul adualitătilor 
ştiinţifice, m'am gândit că, dând o dare de seamă de 
modul cum d-r Rothen resolvează întrebarea de mai 
sus, voiü aduce cu ast-fel de discuţiuni un folos netă
găduit nu numai pentru persoanele de meserie, dar chiar 
şi pentru cei streini. 

Să vedem : 



Se ştie de toată lumea, care posedă cele. mai elemen
tare noţiuni de fisica, că cantitatea de electricitate ce dă 
o maşină dynamo-electrică, este mult mai considerabilă 
de cât cantitatea de electricitate ce dă o pilă telegra
fică. Debitul la cele de ântâiu generatoare, e mai mare 
de cât la cele de-al doilea.— Este evident dar că din 
acest punct de vedere maşinele oferă un avantagiü, căci 
daca dispun de o forţă motrice mai mare, tot d'auna 
o să'mi fac nevoile mele zilnice mai uşor. Aşa de pildă, 
într'un biuroü unde esista 50—60 linii de alimentat, 
atunci maşinele dynamo-electrice care daü cantităţi mari 
de electricitate, dupe cum am spus mai sus, rămân su
perioare bateriilor telegrafice.— 

Ceva mai mult : 
Or care ar fi forma şi construcţiunea pilelor, şi or care 
ar fi îngrijirea lor, nu-î posibil ca se scapi de o sumă 
de inconveniente. Aşa, bune oară, imediat ce montăm 
elementele, încep să se murdărească. Cristalele se aridică 
de-alungul paharelor, şi în urmă debordează pe supra
faţa exterioară Vasele poroase devin impermeabile, saü 
se acopere de arborescente de cupru, pe zincurî se de
pune un fel de coajă aderentă greü de deslipit, apoi în 
fundul vaselor se aşează pături negricioase, se stabi
leşte în fine contacte între elemente, firele se oxidează 
iute,— plus alte multe inconveniente. 

într 'un biuroü central, unde esista câte 200—250 e-
lemente, fie-care înţelege că îngrijirea devine anevoioasă. 
E uşor de priceput că dacă am putea ca se înlocuim 
forţa motrice necesara la funcţionarea liniilor, cu un 
alt motor, de pildă, cu maşini dynamo-electrice, am 
scăpa îri cazul acesta de şirul inconvenientelor enume
rate mai sus — 

încercări pentru acest scop s'aü făcut pentru prima 
oară de Louis Schwendler, pe o distanţă de 1350 Kilome
tre, între Calcuta şi Agra. — 

Iată câte-va detalii asupra acestei esperienţe : 
S'a luat o maşina dynamo-electrică Siemens, tip A. — pe 

^are a aşezat-o la o staţiune de drum de fer, anume 



Howroh, departe de biuroü telegrafic din Calcuta cale 
de 2,8 Kilometri.— 

Polul negativ al maşineî s'a pus în comunicaţiune 
cu pămentul prin mijlocul a trei plăci de cupru, a că
rora resistente totală nu se ridica mai mult de cât 
1-oïïïT 6 7 . -

Cel alt pol, era în comunicaţiune cu un fir telegra
fic care conducea curentul la biuroul din Calcuta, unde 
nişte manipulatoare ordinare eraü ast-fel aranjate. în 
cât îl dirija (curentul) pe diferitele fire telegrafice succesiv 
unu dupe altul.*) 

Aci trebue se fac o mică digresiune: 
Pentru or ce maşină simplă {dynamo-electrică) esista o 

resistentă ester ioară, peste care numai produce curent. Asa 
de pildă, dacă resistentă esterioară este mare, atunci ma
şina dynamo-electrică nu mat poate funcţiona, si pentru ca 
să poate produce un curent, trebue ca să se stabilească o 
derivaţie prin mijlocul unei resistente slabe. 

Aşa, să luăm cazul de faţă: 
Maşina dynamo-electrică, aranjată în staţiunea Howroh, 

pentru ca să alimenteze firele din biuroul Calcuta-agra, 
n-a putut ca să funcţioneze din pricină că resistentă fi
relor întrecea limita peste care maşina dynamo-electrică 
putea se funcţioneze. — A trebuit dar ca să stabi
lească la Howroh un al doilea circuit de o resistentă 
slabă, pe care circuit s'a intercalat o lampă cu arc-serin. 
Aşa dar, eraü două circuite: unul principal şi altul 
secundar, şi pe care maşina le alimenta pe amendouă 
şi funcţiona destul de bine.— 

O adoua esperienţă s'a făcut la 28 August pe un fir 
între Calcuta şi Allahabad, de o lungime de 928 Kilo
metre. Resistentă liniei era de 3075 ohmi, şi aceia a 
aparatului receptor din Allahabad de 492, adică 3567 
resistentă totală. Curentul avea o forţă de 36,846 am-

Notă *) Daca cumva, voiiî avea fericirea, ca acest articol se fie cetit şi 
«e colegii mei, rog să observe aci că curentul n u se distribuia de o data 
pe toate liniile, ci se distribuia pe rând pe fie care fir, cea ce a lcătueşte 
o diferenţă simţitoare în m a s a curentului .— 



peri, iar din totalitatea acestui curent nu se cheltuia 
pentru linia telegrafică de cât 0,0145 amperi.— Şi aci 
ca şi în caşul de mai sus, s'a aranjat două circuite, 
unul principal, şi altul secundar. Curentul principal s'a 
utilisât pentru iluminarea unor lămpi, iar curentul se
cundar s^a întrebuinţat pentru funcţionarea firului tele
grafic.— Este lesne de vëzut că iluminatul lămpilor, 
s'a putut face fără inconveniente, de. oare ce din totali
tatea curentului pentru funcţionarea liniilor telegrafice, 
nu s'absorbia de cât o mică funcţiune, pe când restul 
tot se cheltuia pentru iluminat. — Dupe cum se poate 
vedea, maşina dynamo-electricâ făcea doue servicii, ali
menta şi lămpile, alimenta şi liniile telegrafice. — 

O altă esperienţă definitivă s'a făcut în 29 August. 
In această esperienţă, curentul derivat al maşinei dinamo-
electrice, s'a utilizat pentru comunicaţiunea telegrafică.—-
Cu acest curent derivat s'a telegrafiat pe 11 linii dife
rite, care mai înainte erau- deservite de o baterie'de 20 
penă la 195 elemente — 

Esperienţă a reuşit pe deplin. 
Or de câte ori ensă s'a făcut încercări, nu s'a tele

grafiat simultaneu pe acesta 11 linii, ci numai pe fie
care în parte. — 

E de regretat că D-ru Schwendler n'a încercat să lu
creze şi simultaneu pe cele 11 linii, aşa cum se lucrea
ză în biurourile noastre* telegrafice. Cu toate aceste, 
dupe calcule făcute s'a dedus că lucrênd simultaneu pe 
toate liniile, ar fi trebuit o forţă numai de 0,0028 din 
forţa totală a curentului. Această fracţiune de curent 
este atât de slabă, în cât : n'ar putea să influenţeze 
câtu-şi de puţin asupra curentului principal, care la 
rëndul sëu ar putea să alimenteze o lumină electrică. 
Aşa dar repet : cu aceaş maşină s'a alimentat o lampă, 
iar curentul derivat 1-a utilisât pentru liniile telegrafice. 
Dupe cum se poate vedea, am putea pentru un preţ 
aproape de nimic, să ne procurăm curentul necesar 
pentru un biuroü central. — 



Schvendler, în toate esperienţele sale n'a urmărit de cât 
un singur lucru, adică : Curentul derivat de la maşina 
dynamo-electrică sal utilizeze pentru telegrafie, iar curen
tul principal să-l afecteze pentru alta destinaţie, curios ensă 
că nici o dată nu s'a gândit ca să utilizeze curentul 
total al maşineî pentru serviciul telegrafic. Cu toate a-
ceste, aceea ce n'a făcut Schwendler, a făcut alţi elec
trician!. — Aşa bune-oară, în 1883 luna Ianuarie, s'a 
lucrat cu o maşină dynamo-electrică, la Berlin în biu-
rou central, simultanea pe 40 linii. 

Totalul acestor linii se alcătuiau dupe cum urmează : 
12 linii subterane şi 2 linii aeriane deservite de appa-

ratul Hugues, 11 linii subterane, 12 linii aeriane deser
vite de apparatul Mase, şi trei linii cu curent constant. 

In această esperienţă s'a mai constatat şi o particu
laritate : 

înainte aceste linii eraü deservite de 80 elemente. 
Constanta fie cărui element era de 1 volt, era dar o 
diferenţă de 80 volţi, pe când diferenţa de potenţial la 
cele doué borne a maşineî dynamo-electrice, nu era de 
cât de 40 volţi. — Cu toate aceste, serviciu cu dynamu 
s'a efectuat foarte bine, fără variaţiunî de curent, deşi 
cele 40 de linii înfăţişau diferenţe mari de resistenţă.— 

Dar esperienţele nu s'aü făcut numai cu liniile cu cu
rent de lucru, ci şi cu liniile cu curent constant. 

Serviciu cu curent constant s'a efectuat iarăşi în con-
diţiuni satisfăcătoare, iar curentul n'a încercat varia
ţiunî. — 

In acest cas, saü se lasă pilele să stea la cea altă 
estrimitate a liniei, saü maşina dynamo-electrică procura 
singură curentul necesar. — 

Aci e de observat cu câtă economie esploatează Adminis traţ iunea Ger
m a n ă liniile telegrafice. — A v é n d tot d'a-una aparate de precisarne, n u 
lasă pe u n cercuit de l inii de cât strictul necesar de e l emente cu care s'ar 
putea lucra. — De aceea se esplica cum pentru 40 linit. se lucra n u m a î c u 
80 e lemente . Eü am c u n o s c u t Diriginţî, în Administraţ ia noastră, care p e n 
tru 8 — 1 0 linii turna 100 e l emente . Mulţumită ensă energie i D-luî Mihai l 
Herişescu, inspectoru nostru general , astăzi lucrurile merg cu totul alt-fel 
iar enthus iasmul pentru consumarea zadarnică a zincului, s'a înfrânat, ş i 
se înfrânează pe fie-care zi. — 



In urma acestei mici descripţiuni, reese de la sine că 
instalaţiunea maşinelor dynamo-electrice în sistemul de 
telegrafie, 'şi are o aplicaţiune raţională, numai atunci 
când numeral liniilor e mare, şi când se cere prin ur
mare o sursă de electricitate mai considerabilă. Din a-
cest puact de vedere, pilele hydro-electrice nu pot lupta 
cu maşinele dynamice pe calea economică. 

încă din 1879—1880, dupe cum am spus din capul 
acestui articol, s'a început experienţe, şi s'a dat maşi-
nelor o construcţiune din ce în ce mai convenabilă ca 
se înlocuiască pilele telegrafice prin biurourile centrale, 
unde se cerea o cantitate de electricitate mai mare. Cu 
toate aceste resultatele, în această privinţă, n'aü fost 
tocmai excelente. Aplicaţiunea dynamilor în telegrafie, 
presintă câte-va dificultăţi, din care mai serioase sunt: 

I. resistenţa exterioară este aşa de mare, în cât ma
şina nu mai poate funcţiona. 

II. diferitele linii dintr'un biuroü central aü, în cele 
mai multe cazuri, resistente foarte diferite. 

III. lucru pe care trebue să'l producă un dynam 
variază dupe diferitele părţi ale zilei şi ale nopţii. — Şi 
aceste variaţiuni se produc chiar dintr'un minut în 
altul. — 

Se cercetăm aceste obstacole : 
Prima dificultate am discutat-o, şi am vëzut că pen

tru a scăpa de stabilit la maşini derivaţii uşoare. 
Pentru a recurge la acest mijloc ansă, dupe cum a fă
cut D-ru Schwendler, trebue neapărat ca curentul prin
cipal să fie utilisât la o altă destinaţie, independent de 
serviciul de transmisiune, şi avênd aceeaşi continuitate 
ca şi biurourile telegrafice. -

Nu e ênse numai metoda lui Schwendler de a ne de
barasa de defectul semnalat, ci sunt şi alte metode. 
Aşa, de pildă, este o metodă întrebuinţata de Adminis-
traţiunea Germană, pe care D-ru Rothen o găseşte ad
mirabilă. — 

In Administraţia Germană se procedează ast-fel : 
Se excită electro-magneţii, bună oară, ai maşineî Sie-



mens, typ. prin o altă maşină accesorie. Cu modul a-
cesta, se obţine la bornele maşineî, o diferenţă de po
tenţial, chiar dacă resistenţa exterioară ar fi colosal de 
mare. 

întrebuinţând această metodă, nu ne mai îngrijeşte 
câtu-şî de puţin resistenţa exterioară, poate ca să fie or 
cât de mare. 

Acum se trecem la al doilea obstacol : 
De şi din experienţele urmate la Berlin, rezultă că 

maşinele dynamice, suportă mai bine diferenţele de 
resistente ale firelor, de cât pilele telegrafice, cu toate a-
ceste, condiţiunile nu eraü tot d'auna normale. 

Un exemplu pentru a fi înţeles: 
Sä ne închipuim că dynamu alimentează 10 linii, şi 

că aceste linii eraü de lungimi diferite, dupe cum ur
mează : 

Linia I de 5 Kilometre 
n „ 10 

„ III „ 20 
„ IV „ 100 
„ V „ 150 
„ VI „ 250 
„ VII „ 300 
„ VIII „ 350 
„ IX „ 400 
* X „ 450 

Cantitatea de electricitate, eşită din dynam, natural 
că nu se împrăştie potrivit pe fie care linie, de oare ce 
o linie este mai lungă de cât alta. Cu toate aceste ênse 
fiind-că un dynam are o abondenţă destul de conside
rabilă de electricitate, apoi chiar pe liniile cele mai lungi 
se duce mai mult curent de cât e nevoe, pentru acţi
onarea aparatelor,— şi această împrejurare face ca să 
nu varieze curentul. — 



Dar într 'un serviciu regulat— zice Doctoru Rothen — 
nici o dată nu putem compta pe această supra-abon-
denţâ de electricitate, şi trebue neapărat ca să avem di
ferenţe de potenţial variate. Patru forţe motrice, avênd 
respectiv 25, 50, 75. 100 volţi, sunt îndestulătoare ca 
să corespifhdă la cerimele unui biuroü central. Pentru 
acest scop dar, ar trebui patru dynamurï, cu forţe mo
trice doosebite. Dacă aceste maşini ar avea o resistenţa 
interioară mică, de sigur atunci că nu vom avea de 
semnalat nici o variaţi une de curent.— 

încă o metodă : 
Să ne închipuim că avem 50 fire, a cărora resistenţa 

diferă. Gel mai bun lucru, în acest cas, ar fi se egali-
săm resistenţele, adică : să facem ca toate liniile să aibă 
aceeaşi resistenţa. Pentru ajungerea acestui scop, trebue 
sâ recurgem la resistente artificiale. 

'Mî permit cu această ocaziune, s'atrag atenţiunea 
celor care doresc să se intereseze mai cu de amănun
tul de articolul de faţă, să cerceteze un articol al 
meü, publicat în buletinul telegrafic din 1885, luna No-
embre, intitulat Comunicatami simultanee de Gailard. 
In acest articol este descris felul cum se egalizează re
zistenţele. 

Dar, dupe mine, lucru se poate înţelege şi fără aju
torul acestor descrieri detaliate. 

Am zis că am 50 linii a cărora resistenţa diferă. Fi
rul cel mal lung să aibă o resistenţa de 6000 ohmi, 
iar resistenţile auxiliare, pentru a obţine pe fie care fir 
această resistenţa maximă să se ridice la un total de 
50000 ohmi. 

Lucrul util care l'am cheltui în cazul de faţă, n'ar pu
tea să influinţeze, aproape cu nimic asupra maşineî 
dynamo-electrice. Căci am arătat mal sus că din tota
litatea unui curent de 36,846 amperi, pe o resistenţa de 
3567 ohmi, nu s-a afectat pentru transmisiunea tele
grafică de cât 0,0145 amperi. Aşa dar sporirea zadar
nică a resistente! cu 5000 ohmi, n-ar putea să pri
cinuiască lucru mare maşineî dynamo-electrice care po-



sedă o cantitate de electricitate destui de considerabilă. 
Această combinaţiune, deşi am arătat-o in treacăt, deşi 

-făcend acest aranjament, teoria cu- practica corespunde 
admirabil, şi putem ca să obţinem un curent constant ; 
cu toate acestea are mai multe inconveniente de cât a-
vantage. 

Din toate combinaţiunile se recomandă mai mult în
trebuinţarea micelor maşini magneto-electrice.. Aceste ma
şini desvoltă o forţă motrice de 45 volţi, şi au o resis
tentă interioară de 500 ohmi. Dacă vom admite, dupe 
cum am arătat mai sus, că ajunge un curent de 10 
mille-amperi pentru Circuite 

45 45 
0 , 0 1 ~ 5 0 0 + X = 500 + 4000 

de unde rezultă că resistentă exterioară pentru maşinele 
ordinare poate să se ridice până ia 4000 ohmi. 

Cu o maşină ordinară s'ar putea deservi o linie direciă 
de 500 kilometre, la extremitatea căreia să fie un apa
rat de o resistentă de 500 ohmi, o linie omnibus de 3 
m. m., avênd 5 biurouri intermediare, şi o lungime 
totală de 50 kilometre. De sigur că pentru linii directe 
mai lungi, saü pentru linii omnibus care au un numër 
de biurouri intermediare mat mare, trebue maşini mai 
puternice. Asemenea pentru linii care sunt deservite de 
aparatele Hugues sau Paudot. Atunci trebue ca să a-
vem maşini de diferite mărimi; toate însă să fie mici. 
Când una, sau cea alta din linii nu lucrează, cum se 
întâmplă de pildă cu biurourile cari aü serviciu numai 
ziua, atunci poţi ca să opreşti în timpul nopţii maşina 
corespondentă. Maşinele s'ar putea instala aşa de aproape 
de aparate, în cât telegrafistul le-ar pune în mişcare, 
saü le-ar opri, fără Cel Sci aibă nevoe pentru asta, 
să se scoale dupe scaun. 

Ne mai remane de discutat, al treilea defect şi ter
minăm. 

Am zis : că, lucrul pe care trebue să-l producă un 
dynayn, variază dupe diferitele părtî ale zilei si ale noptei,— 



şi — aceste variatiimî se produc chiar dintr'uti minut în 
altul. 

Acesta e un defect, şi un defect, destul de serios. Dar, 
se naşte întrebarea, în pilele hydro-electrice nu se pro
duc variatiunî de curent ? Funcţionează pilele telegrafice 
cu o constanţă perfectă ? De sigur nu. Această dificul
tate se resimte în toate aplicaţiunile electricităţii, lu
mină, transport de forţă etc. 

Pentru ca să scăpăm de inconvenientul variaţiuniî, nu 
ne remane de cât una din aceste doue alternative : saü 
să întrebuinţăm forţa motrice şi la alte lucrări inde
pendent de transmisiunea curenţilor, saü să întrebuinţăm 
acumulatori cari să ne permită să oprim dynamurile 
în timpul nopţii. 

Pentru utilizarea multiplă a forţei motrice, lumina 
electrică ne presintă mai mult folos, căci tocmai când 
serviciul telegrafic începe să se împuţineze (noaptea), 
atunci e nevoe de lumină. Aşa dar, cu cât electricitatea 
devine disponibilă, cu atât s'ar putea întrebuinţa lu
mină pentru şalele aparatelor. Cu toate acestea, momen
tul când această lumină ar fi mai mult alimentată, ar cădea 
între miezul nopţii, şi patru ore de dimineaţă, adică în 
acea perioadă a nopţii când serviciul telegrafic e mort. 

D. dr. Rothen găseşte că nici această soluţiune nu-i 
complectă. 

E lucru anevoios cu desăverşire ca să găseşti un uz 
convenabil pentru forţa motrice disponibilă, a cărei can
titate să sporească cu cât debitul electricităţii se împu
ţinează. Cea mai bună combin aţi une, ar fi să opreşti 
maşinele în timpul nopţii. 

Pentru a uza de această combinaţie, e nevoe ca să 
încărcăm, în timpul zilei, acumulatori şi să ne servim 
de ei în timpul nopţii. Toate invenţiunile însă, toate 
studiile făcute până acum asupra acumulatorilor arată 
la evidenţă că nu -s'a putut învinge marele dificultăţi ce 
prezintă acest aparat pentru înmagazinarea electricităţii. 
Totuşi e de recunoscut că şi acumulatorii aü procurat 
un curent puternic pentru lumina electrică. In intrebu-



iritarea acumulatoritor in telefonie, condiţiunile ar fi cu 
totul alt-fel, de oare-ce acolo resistenţele exterioare sunt 
relativ mari. Să ne închipuim că, in timpul nopţii, 5 li
nii fie care câte 5000 ohmi, ar fi. simultaneu în activi
tate; resistentenţa exterioară ar fi atunci de 1000 ohmi 
şi fiind că forţa motrice a fie căru-i element poate fi e-
valuată drept 2 volţi, ne-ar trebui 25 elemente secun
dare pentru ca să aducem în fie care linie un curent de 
10 milli-amperi. 

Când acumulatorii nu trebue să procure de cât un 
curent slab, atunci accumulatorn se sleesc încet ; di
ferenţa de potenţial va remane în timpul întregeî nopţi 
aceaşî. Afară de aceasta, slaba resistenţă interioară a a-
cestor acumulatori presintă un alt folos, căci fiind foar
te slabă aşa că în mod practic am putea zice că-î nulă, 
curentul nu'şi va schimba forţa intercalând sau exclu
zând alte linii. 

încărcatul acumulatorilor se poate face în mai multe 
feluri. Metoda cea mai simplă e să 'Ï încărcăm seara 
când serviciul s'a micşorat mult şi când motorul nu mat 
funcţionează in toată forţa lui. Cu toate acestea acumu
latorii se încarcă de ziua. Or cănd voim ca se-i încăr
căm ziua, saü noaptea, sunt instrucţfunt anume care in
dica felul cum trebue să se încarce. 

In ceea ce priveşte când e mai nemerit să-i încărcăm, 
ziua, saü noaptea, şi care din metode-i mai de recoman
dat, numai practica poate ca să hotărască. 

* * 
* 

Dupe ce am 'discutat şi cel din urmă defect care se 
opune la înlocuirea pilelor .hydro-electrice prin maşini 
dynamo-electrice în telegrafie, nu'mî mai rămâne de cât 
câte-va cuvinte: 

Mai întâiu, acolo unde se cere o cantitate mare de e-
lectricitate, prin biurourï centrale, maşinile dynamo-elec
trice pot să înlocuească cu succes pilele noastre telegra
fice. Aşa ceva am arătat o experienţă făcută în Berlin. 



Din toate experienţele apoi resulta că maşinile mici sunt 
mat accesibile serviciului telegrafic. 

Intr 'un alt articol special, voiü mai vorbi despre ins-
talaţiunile unde se poate întrebuinţa maşinele dynamo-
electrice. Voiü continua să discut această chestiune tra
tată deja în mai multe numere din jurnalul telegrafic, pu
blicat de biuroul internaţional din Berna, şi voiü scoate în 
evidenţă toate punctele ce ne interesează în materie de tele
grafie. 

Desigur aş fi foarte fericit, dacă voiü putea atrage şi 
alţi colegii din administraţia noastră pe terenul acestor 
discuţiunî, căci numai aşa am putea face un pas spre 
progres. 

Cu această ocaziune sunt dator se fac următoarea 
declaraţiune : 

De la 1 Ianuarie 1888, făcend parte ca membru cola
borator al acestei reviste, făgăduesc că în fie care lună re
gulat, voiü câta s'aduc câte un articol privitor la telegrafie, 
fie din punctul de vederti technic, fie administrativ sau e-
conomic. 

Me voiü sili din toate puterile mele să contribui a se face din 
„Revista Literară" un organ de publicitate, care să intereseze, 
în parte si pe tot/i c%i ce se ocupă de meseria de telegrafist^ 
si se producă o mişcare în literatura noastră telegrafică. E 
de netăgăduit, si am cea mai deplină convingere, că această 
încercare va găsi un echou în inima multora din colegi mei 
căci numai cu concursul domniilor lor voiu putea ajunge la un 
bun sfârşit. 

Mulţumesc asemenea D-luî T. M. Stoenescu, precum şi 
întregului Comitet de redacţimie al „Roviste/ Literare" care 
au bine-voit a pune revista la disposiţiunea noastră, pentru 
chestiuni de telegrafie. • 

Constantin O. Cotescu 
funcţionar în administraţia telegrafelor şi poştelor 



Ţ I G A N C A Ş I G H I O C E I I 

Pr in pădure ce-aï ven i t ? . . 

Şi zăpada s'a topit, 
P r imăvara că s'arată.— 
Prin pădure ce-aï venit 
De iubire îmbătată ! 

P r imăvara că s'arată, 
Paserile ciripesc. 
De iubire îmbătată . 
Cat pe cine să iubesc. 

Paserile ciripesc, 
Către soarele în pară. 
Cat pe cine să iubesc ; 
Fă t frumos o să 'mi apară. 

Ctăre soarele în pară 
Iarba, florile zîmbesc. 
Făt-frumos o să 'mî apară, 
Să 'mî şoptiască, să'Î şoptesc. 

Către soarele în pară 
Iarba, florile zîmbesc. 
Făt-frumos o să 'mî apară, 
Să-mÎ şoptească, să'î şoptesc.— 

( P A J f T U M ) 

Ghioceii es la soare 
Si zăpada s'a topit. 
Ţigăncuşe arzătoare, 



Iarba, florile zîmbesc, 
Soarelui în asfinţire. 
Să 'mî şoptiască, să'î şoptesc 
Taina dulce de iubire. 

Soarelui în asfinţire, 
Imnur i dulcï a înălţat . 
Taina dulce de iubire, 
Trupu l mi l'a încleştat. 

Imnur i dulci a înălţat , 
Tot ce-Î viaţă în câmpie. 
T rupu l mi l'a încleştat, 
Făt-frumos în pară vie. 

Tot ce'î viaţă în câmpie, 
înviind a tresări t . 
Făt-f rumos în pară vie 
Buzele 'mï-le-a pârlit . 

înviind a tresărit 
P r imăva ra 'nviorată. 
Buzele 'mi-le-a pârlit, 
Săru tarea- i înfocată. 

P r imăva ra 'nviorată 
Şi-a 'nt ins pajişte de flori. 
Sărutarea- î înfocată, 
Sînu-mï umple de fiori-

Şi-a 'ntins pajişte de flori, 
P e păment înal ta fire.— 
Sînu-mî umple de fiori, 
înfocata lui iubire. 

Pe pământ , Ină ' ta fire, 
A născut culcuş d 'amor. 
Dragul meü, noî în neşt ire, 
Se'mpăcăm aprinsul dor . • 



A născut culcuş d 'amor. 
Iarba care încolţeşte. 
Să 'mpăeăm aprinsul dor, 
Ce în sânge me munceşte . 

Iarba care încolţeşte, 
Viaţa noă ne-a vestit. 
Ce în sânge mă munceşte, 
E un foc nemistuit. 

Viaţa noă ne-a vestit, 
Păsări le 'n pribegire. 
E un foc nemistuit 
A ţigăncilor iubire. 

Pasările 'n pribegire, 
La căminul lor revin. -
A ţigăncilor iubire, 
E beţia cea de vin. 

La căminul lor revin 
Rîndunele şi cucoare. 
Flăcăiaş pe sînu'mî vin : 
Ghioceii es la soare ! 

M l R C E A C. D l M I T H I A D I . 



FARA COPII ' 
— vNUVELA —. 

Era căsătorită de mult timp şi n'avea încă nici un 
copil. Aceasta era o nenorocire de care n'o putea s'o 
mângâie nimic pe lume. De multe ort plângea întocmai 
ca o mumă Găreia i-aü murit toţi copiii. „Ah! ce fe
ricită ar fi dac'ar avea cel puţin un băiat şi-o fată ! 
Toate preocupările ei, ziua şi noaptea, ar fi pentru denşiî. 
l-ar peptăna, i-ar înbrăca în hăinuţele cele mai frumoase, 
de catifea şi de mătase, i-ar plimba pretutindeni. Ar eşi 
pe uliţă ţinendu'î de mână şi i-ar creşte inima vëzêndu'î 
sărind şi rîzênd. Le-ar săruta toată ziua obrăjoriî roşii 
şi bucălaţî, le-ar face perul inele, le-ar spune cele mat 
frumoase poveşti şi i-ar mângâia cum n'a mat mân
gâiat altă mamă pe copiii sei. Ar fi avuţia, ei cea ade
vărată, operile ei de artă, frumuseţea eî de femee, tre
cută altor fiinţe scumpe. Şi-ar vedea ochii ei în o-
chii lor, graiul ei în graiul lor. Toată lumea ar crede-
o fericită, toţi ar yedea cum a fost ea când era mică, 
când era fată mare; glasuri îngereşti i-ar zice: mamă! 
E oare în lumea asta vr'un cuvent mai dulce ca cuvêntul 
mamă Ì Nu e ! El e pronunţat de tot sufletul ! " 

Ast-fel de idei îi preocupau mintea în tot d'auna. Când 
vedea trecènd pe dinaintea caselor ei, mume saü bone 
cu copii de mână, i se scurgeau ochii dupe eî şi 'Ï 
privea până ce 'i pierdea din vedere. Fericea pe servi
torii sei şi ai rudelor sale, care aveau sumedenie de 
copii. Când se ducea în vizită unde-va şi găsea acoio 
vr 'un copil, îl lua în braţe, îl săruta într'una, îi potri-



vea perul, îi aşeza hăinuţele. La plecare îi făgăduia bom
boane, jucării, cadre; îl cerea de la mumă-sa să i '1 
dea pentru o zi, spre a'l avea în casă, spre a'l duce la 
teatru, la şosea. Când copilul intra în casă la densa, ea 
se repezea de departe cu braţele întinse,—întocmai ca o 
mumă al căreia copil se întoarce de la o plimbare — îl 
ridica în sus, îl sëruta, îl aşeza pe canapea şi '1 îmbul
zea cu întrebări : „Mititelule, drăguţule, îngeraşule, puiu
le, mielule, puişorule. Ah ! nu ştiu cum să 'ţi mai zic ! 
Iţi place ţie aici? Ai? Micuţule ! Spune, ce se 'ţi dau 
eü ţie ca să 'ţi placă ? Spune, dragă ! Vrei bomboane ? 
Vrei o păpuşică ? Un căluşeH A, da, un căluşel... Un 
căluşel vênàt, cu pete negre, cu şea, cu căpăstru..." 

Rësturna casa cu susu 'n jos ca să facă plăcere co
pilului.- Irivêrtea cu cheea muzica de masă şi-o făcea 
să bîzîe ca o muscă intrată în sticlă ; aducea în casă 
căţeii din curte ; tachina papagalul ; strica coaie de hâr
tie ca să facă porumbiei, corăbii, căşci de jandarmi, ie
puri şi altele ; punea doui cocoşi să se bată ; se îmbro
bodea cu un cearşaf saü cu alt-ceva şi făcea pe gogo
riţa. Dacă copilaşul rîdea, îl sëruta în gură : nişte së-
rutărî lungi d'ai fi crezut că vrea să 'I lipească pentru 
tot d'auna guriţa lui d'a ei ; ca şi când ar fi supt su
cul unei rodii frumoase. Se 'ntêmpla une-orï ca micu
ţul să 'i zică : mamă. Atunci începeau să 'I curgă la-
crimele şiroaie, şi sta să '1 înăbuşească pe copil în des-
merdărî. Ii zicea: „Mamă!... da, mamă! Nu sunt mamă, 
drăguţule, nu sunt mamă... Ah! nu sunt mamă... Aş 
fi mamă bună, nu e aşa ? Spune, nu e aşa ? Ah ! ce 
mamă bună aş fi ! Aş fi mamă frumoasă, nu e aşa 
Nu ; sunt nenorocită, sunt cea mai nenorocită femee din 
lume. Ornu nu trebue să se vaite în lumea asta nici de 
sărăcie, nici de boale; trebue să se vaite numai când 



n'are copii. Porau care nu face roade, la ce e b u n i . . 
Ah ! cad pereţii casei pe mine de urât şi de durere... 
Da, drăguţă, bine faci de 'mi zici mamă. Imi mai ră
coreşti inima, îmi faci o iluzie scurtă... Bine faci, zi'mî : 
mamă, mamă, mamă!. . Zi'mî mereu: m a m ă ! Ah! simţ 
o fericire nespus de mare... Par'că beau ceva nespus de 
dulce, nespus de desmerdàtor... Tot e bine să auzi a-
ceastă vorbă chiar de la copilul altuia..." 

Nenorocire! d'a nu avea copiî se adause alta şi mai 
mare : Bărbatul ei, pe care '1 iubea atât de mult. muri, 
dupe o zăcere de'câte-va luni. In cele din urmă zile ale 
sale, el o povăţui să 'şl îndeplinească dorinţa, ce ară
tase în nenumërate rêndurî faţă cu el, d'a creşte un co
pil strein. Pentru aceasta îl şi recomandă copilul unei 
femei sèrmane, cunoscută bună a lui, şi stărui din toate 
puterile ca pe acest copil să '1 ea. 

Dupe moartea bărbatului, prima grije a soţiei fu d'a 
se duce să ia copilul la densa. 

Mare fu însă mirarea eî când în trăsurile feţei băeţa-
şulul recunoscu trăsurile soţului el. II semăna aidoma. 
O femee betrînă, de prin vecinătate, observă zîmbind : „E 
deştept copilul... fireşte .dacă e din flori!..." Ea nu 'I res-
punse nimic. In capu'i însă se făcu o lumină : Barbata
seli n'o iubise numai pe densa, dupe cum era încredin
ţată !... II apropie pe copil de ea şi '1 privi cu o privire 
stranie. Par'că vedea pe barbata-seu ruşinat şi cu ochii în 
jos naintea eî. Sărută copilul, îi dete câţî-va bănuţi de 
argint şi se depărta încet, zăpăcită, trista, privind mereu 
înapoi la copilaş care nu pricepea nimic. 

Dumitru Tele or. 



SA POT S A T I SCRIU 

Să pot să' ţ î scriu ' ţ i -aş spune 
Omorîtorul foc 
Al dragostei nebune 
Ge nu mai are loc 
In s înu-mi ce-o coprinde ; 
Dar nu pot ca să'ţî scriu ! 
De focul ei cel viü 
Scrisoarea s'ar apr inde 
Şi-ar face-o scrum pe loc, 
In cât ab ia-mî scap mâna 
Şi acum ca tot d 'auna, 
Să' ţ î scriu nu am noroc. 

In faţă-ţî de m'aduce 
Norocul une ori, 
încep ca să nv apuce 
Mulţime de fiori ; 
Atuncea simţ pe faţă 
Arsur i de foc şi ghiaţă ; 
Pr iv i rea-mi arzătoare 
Cu dor, ca în spre raiü 
Cătând, pe ochi-ţi moare 
Cum moar te am şi'n graiü 
Şi nu pot să'ţî vorbesc 
Să ştii cât te iubesc; 
Iar mintea-mi se tot duce 
In lumi de scumpe vise 
Şi 'n inimă 'mi-aduce 
Dorinţe nedescrise. 



Pe faţă-mî simţ atunci 
Gel mai fantastic joc 
De ceară şi de foc 
Şi 'n pieptu-mï groaznici munci ; 
Iar buzele 'ncleştate 
Din roşi ' • 'nnălbesc 
Sub tâmple ce zvâcnesc, 
Când inima-mz se sbate 
In pieptul meu cu foc; 
Căci te doreşte 'n t r 'una, 
Dar ca in tot d 'auna 
Să ' ţ î spuiü nu am noroc. 

AŞA'I TIMPUL 
Ca s'ajuţî, azi, pe săraci, 
Trebueşte bal să faci... 
Ast-fel e modernul stil: 
Să joci polca şi quadril ; 
Trebueşte ca să sco^î 
Câte-un leü doi, de la toţi , 
Să faci bal, s'ajungî la scop, 
Să tragi sârba vals, galop. 
Căci într'ălt-fel dacă vrei 
Pe la ceî avuţi să cel 
Ca s'ajute pe săraci, 
Nu' ţ î dă, dacă bal nu faci. 
Aşa'i t impul imbecil : 
Să faci bal, să joci quadril 
Cei avup , cui n 'aü, nu vor 
Să dea alt-fel ajutor. 

Al. S lăniceami . 

Al . S lăn iceami . 



ANULUI CE VINE 

Ca şi anul ce se duse 
De-al fi anule ce vil, 

Du-te în adinei pustii! 
Căci el mie nu 'wn aduse 

De cât aspre vijelii. 

Pe răboju-ţî 'pentru mine 
De-al voi ca să mai scrii: 

Fericiri si veselii. . . 
Stal... căci nu mat cred în bine 

Dupe — atâtea nebunii. 

An ce vii, nici o ,ndurare ! 
S'aü dus visele-mi zglobii. 

Vino vesel la copii : 
Eu, privesc cu nepăsare 

L'ale tale 'mpărăUi. 

Smara. 



R A C H I T A S I T R E S T I A 

O răchită vestejită 
Sta fudulă pe un mal, 
Privind trestia 'nverzită 
Cum o bate orî ce val . 

Şi 'a părerea EI cea seacă, 
U n minut nu se 'ndoea 
Cum că trestia se pleacă 
Cu iubire către Ea . 

Căci fiind înconjurată 
Tot de broaşte ce-î spuneau 
Cât de mult e adorată, 
Când în cor orăcăiau, 

E a uimită de plăcere 
Mulţumiri le adresa 
S i zicea că e părere 
Trestia când şuera. 

Dar o ! ne statornicie ! 
Câte v ise dulci nu trec : 
Când soseşte o vijelie 
Câţi în baltă va l se 'hnee. 

Intr'o zi se 'ntoarse vântul, 
Nu ştiu de unde bătea, 
în să ştiu că tot pămentul 
D e răchită-aeum rîdea. 

Rîdea că se sfărâmase 
D e pe mal alunecând 
Si că toţi îi ajutase 
Ca să oază mai curând. 

Deci nu credeţi în minciună 
Intr'un grai l inguşitor : 
Când sfîrşitul vostru sună 
Sună trist, îngrozitor. 

Si? de semeni te gândeşte 
Si la roadă şi la preţ, 
Căci tot ^lucrul se plăteşte 
Cu iubire saü dispreţ. 

Astă ltsge-î ne schimbată ; 
Cată dar să te supui, 
De nu vrei s'ajungl odată 
Să fii prada vêntuluî . 

G. Boteami. 



MIRO N* COSTIN 4 1 

M I R O N N 
S C H I Ţ Ă 

asupra 

T I M P U L U I , V I E Ţ I I ŞI SCRIERILOR S A L E 

I 
Nu voiţi cerca să discut dacă, în mersul progresiv al 

naţiunilor, indivizii aü rolul preponderent saü societatea, 
masele. In privinţa aceasta, acsiomele de un sens sunt 
adeverate şi în sensul contrar. Nu se poate tăgădui însë 
că un schimb esista între aceşti doi factori: individ şi 
societate, că indivizii ce aü avut şi susţinut idei nepo
trivite cu o epocă anume, n'aü ajuns la nici un rezul
ta t ; că pentru a înţelege pe individ trebuie să cunoaş
tem societatea şi pentru a înţelege societatea trebuie să 
curroaştem indivizii. 

Dacă este adevërat că literatura e reflecsul, este o-
glinda societăţii, atunci va fi necesar în studiul literar 
ce ne propunem a face, să studiam starea societăţii în 
care a trăit şi a scris Miron Costin. Vom cerceta starea 
politică, socială, economică a Românilor în cursul se
colului XVII. 

SITUAŢIA ECSTERNĂ A PRINCIPATELOR 

Dacă veacul XVII se începuse, pentru Români, prin 
moartea unuia din marii cuceritori ai timpurilor trecute 
şi a celui mal viteaz domn român, în tot cursul lui 
nici o pagină de strălucire mare politică nu aü prin
cipatele. 

Put rea Turcilor este colosală şi Europa întreagă tre-



mură de numele lor. Polonii caută să 'şi-manifeste şi 
eî vieaţa şi vin adesea la dispute cu Turcit. Austria, 
saü, mai bine, Ungaria dă şi ea de furcă Porţii, silind'o 
a trimite din când în când paşi or viziri să isbiască pe 
aceia cari nu voiau a li se supune şi, ajungênd la zi
durile Vienii, să facă pe toate statele occidentale a se 
îngriji de soarta lor. 

Micile principate româneşti de la Dunăre, conduse de 
domni slabi, duc tărîş-grăpiş o viaţă subtpàmànteanâ, 
considerate de toate popoarele maî depărtate ca părţi ale 
Turciei şi silindu-se a se strecura prin mijlocul nevoi
lor de tot felul ce veniaü asupra-le. Pe de o parte Turcii, 
ce ereaü un fel de stăpâni; pe de alta Polonezii, ce se 
amestecau or de, câte ori găsiau prilej în treburile terii ; 
toţi creează terilor o situaţiune din cele mai grele. Ea 
alcătueşte un secol de toropială, ce se va sfîrşi prin ve
nirea domnii Fanarioţilor, în timpul căreia vom fi nişte 
adevërate vaci de muls pentru pungile mai marilor din 
Stambul. 

DOMNUL, BOIERII 

Amestecarea vecinilor mai puternici în treburile * in
terne a fost o boală de care aü suferit toate statele mici. 

Ajunse în stare de agonie, principatele căutau să se 
agate de umbre, căci umbre eraü Polonia şi Austria,, 
când adevëratul stăpân era Poarta. Curentul polon, un
gar, pe jumătatea secolului şi cel moscovit agită neîn
cetat liniştea locuitorilor. 

Domnul, în cele maî multe cazuri, se face din boieri 
prin voia Porţii, la care trebuia să aibă o protecţiune 
foarte mare. Rar vedem pe câte unul luând tronul cu 
ajutor polon, mai târziu cu ajutor rus şi ei aü domnii 
scurte de tot. 

Intriga joacă în' vremea aceasta un rol cât se poate 
de mare. îndată ce un boier ajungea domn, începea pa
rile, intrigile pe fa paşi, pe la vizir. Nu apuca să treacă 
vizirul or sultanul prin teri la vre-o espediţie, că în-



dată se ivia la conacul lor câte o ceată din aristocra
ţii ţeriî, cari asterneau plângeri formale în potriva dom
nului : că 'i-jefuieşte, că 'i-prigoneşte, că 'î-omoară ; spu
neau câte eraü şi câte nu erau. Se înţelege că de o-
dată cu aceasta aveau grijă părâşii a îndulci pe diferiţii 
slujbaşi de la cancelaria vizirului, pe oamenii de în
credere ai lui şi de odată domnul se trezia mazilit. în
treba apoi Turcul : pe cine vor boierii să aleagă şi boi -
rii alegeau pe cel însemnat de densul. Certele şi luptele 
pentru domnie formează una clin trăsurile caracteristice 
ale acestei epoce. 

Domnul se înconjura de câti-va partizani ai sei, pe 
cari îi umplea de favori, cari ecsploataü situaţia şi orce 
glas s'ar fi ridicat să protesteze, să arate domnului că 
reü face, că reu e sfătuit, era năbuşit de persecuţie dacă 
nu şi de esecuţiune grabnică. 

Dobândind tronul prin mila Turcilor, domnii ereaü 
foarte umiliţi faţă cu ei. Lipsa celeî mai mici urme de 
independenţă a caracterului, linguşirea, slugărnicia : iată 
virtuţile domnilor din acea vreme. Când a trecut sulta
nul prin Moldova, ca să se ducă la rësboiul în contra 
Cameniţiî, domnia aici Duca-Vodä. „Purces'aü împeră-
ţia, zice un cronicar, şi aü venit în sus pe lângă Prut 
cu oşti şi cu armată şi sosind la Ţuţora aü făcut otu-
rac. De la Ţuţora aü venit împératul cu curtea sa în 
plimbare până în Iaşi, pe lângă mănăstirea lui Nicoriţă, 
pogorându-se în valea Căcainei şi s'aü suit prin târgul 
boilor şi aü eşit în câmp şi aü descălecat subt saivan, 
de la deal de târgul boilor. Duca- Vodci cu boierii pe jos 
cât putea mal tare mergea qi câte-Ya bllCăţl de atlaz 
întinzênd pre ambe părţi de drum, pe' unde trecea 
împeratul." ( ]) Par'că era intrarea Iui Isus în Ierusalim, 
când îi asvêrliau ucenicii vestmintele pe cale. Din ne
norocire, se pare că umilinţa stăpânitorilor noştri faţă de 
strein ne-a rëmas moştenire în neam. N'ar trebui să ui
tăm vorbele lui Bolintineanu : 

(1) Cronica atribuită luî Nieulae Muşte în Tom. III al Letopisiţilor domnului 
Cogâlnieeanu. Ed. II pag. 7 — 8. 



De streini să fugă ţara eât v a fi : 

Prin streini muri-va când ea va muri. 

Caracteristic este iar rëspunsul lui Gavril Maghila boe-
rilor ce 'I-oferiau tronul : „Boieri, fără voia Sultanului 
„nu me pot face domn. E grădina lui şi cine intra îti 
„ea, fără voie, moare de foame. Voi ştiţi că în casă streină 
„nu poţi intra fără voie. Daca Ta vrea, voîu ven i ; 
„dacă nu, nu." 

Dupe cum se vede din înfăţişarea epocii, singura deo
sebire între ea şi cea fanariotică este că pe când intri
gile din una se petreceau în ţară, intrigile din cea-1-
altă se pietreceaü la Ţarigrad şi pe când fanarioţii eraü 
streini, nenorociţii dinainte eraü, spre ruşinea neamu
lui, Români. 

STAREA ŢERANULUI 

Ţeranul duce toate sa cinile acestei viţioase organi
zări. Domnul, trebuind să plătiască cele ce i se cereau 
de către Poartă şi să 'şi satisfacă interesele sale perso
nale, silia pe boieri să dea cât cerea el. Ast-fel că nor
ma domnului faţă cu boierii era : da-ţi-mi ce vreau, şi 
dacă iau una, voi să luaţî zece. 

Se înţelege că acest sfat nu rëmânea fără îndeplinire 
din partea boierilor. 

Ştiau însë şi ţeranii să potriviască pe domn. Aşa în 
1617 Lupu Mehedinţeanu se rescoală asupra lui Alec-
sandru Iliaş. Acesta caută să îndemne pe ostaşi la luptă, 
făgăduindu-le plăţi grase şi darur i ; da re i îi zic: .Toţi 
„suntem la ordinele tale, dar ţi-ai călcat jurămîntul. 
.plata ne-aî oprit'o de am vêndut armele în târg ca së 
„dăm de mâncare copiilor. Se cădea să ne prevesteşti 
„de mult că acum nu ne putem duce fără arme, să ne 
„omoare ca pe miei. Fugi, scapă te, vom ruga pe D-zeü 
„să te ţie cu bine şi dacă o vrea e r să te aducă îna-
„poî, o să ne închinăm iar ţie." 

Şi aveau dreptate ţeranii să se poarte ast-fel. Biru-



rile, în prima jumëtate a secolului sunt în numër de 
29 : berbecele, porcii, mertic de catane, împrumutare, 
maş pentru peşte, etc. etc. Sistemul de percepere era 
cel mai viţios care poate esista : al arendării. Gei ce le 
luau în arendă, şi cari purtau numele d • ciocoi, făceau 
toate schingiuirile putincioase ca să scoată din spinarea 
plătitorilor cât mat mult. Fie-care arendaş care închieia 
contr ctul pe un anume timp cu autoritatea de la cen
tru, se însărcina ca într'un termen fics să scoată din
tr 'un judeţ o sumă hotărîtâ. El însărcina alţi doi trei 
birarî, cari, la rândul lor, aveau agenţi foarte numeroşi. 
Ast-fel se făcea o întinsă ierarchie de ciocoi cari stor
ceau ; în fruntea eî se afla domnul şi la temelie se afla 
talpa casii : ţeranul. 

Desnădejduiţi de o asemenea viaţă, sătenii fugiau de 
umpleau văile Ardealului. Şi satele ce se desfiinţau se 
îmulţi ü pe fie-care zi şi pământurile pustiite deveniaü 
domneşti şi se dăruiau boierilor saü, rareori se dăruiau 
câte unui sat ce fusese risipit şi se întocmia din nou. 

Cauza cea mai însemnată a acestor pribegiri este că 
satele boiereşti şi mănăstireşti se scutiau de dări. 

Aici o mică digresiune. 
In secoli! trecuţi satele eraü de şease feluri : 
1) sate moşteneşti, cari eraü ale moşnenilor liberi de 

or-ce obligaţiune, la început, însë pe urmă aü început 
se dea şi ei ; 

2) sate domneşti', cari formau un fel de domen alcoroaniï; 
3) sate boiereşti, cari se aflau subt un boier; 
4) sate mănăstireşti ce ţineau de mânăstirî, formând 

posesiunea clericală ; 
5) sate orăşeneşti, cari se cunosc foarte puţin, dar cari 

aveau organizaţie independentă ; (') 
6) Sloboziile eraü sate formate din locuitori ce se 

scutiau de dări pe un timp anume saü, mai târziu, plă-
tiau haraciul şi împrumutul. 

(1) Despre ac .st fel de sate d. Gr. Toeileseu, în importantele d-sale confe
rinţe de la Ateneu din anii trecuţi a dat oare-care detalii despre acestea, însë 
nu ?unt destule documente lămuritoare. 



Se înţelege dar că satele libere, moşteneşti, aveau să 
ducă atâtea angarale şi de aceea ele se tot vindeau. Se 
vëd o sumă ce se vend boierilor pentru un preţ anume, 
numai să fie scăpate de dări. Cu ocazia vânzărilor se 
făceau procese din pricina cumperătorilor rëï de plată şi 
mai mult din aste procese cunoaştem detaliile impor
tante asupra nenorocitei stări a satelor. 

Se vede din documente câte asupriri făceau boierii 
bieţilor ţeranî şi căte-odată domnii dădeau dreptate 
celor batjocoriţi. 

Aşa este unul de la Mateiu Basarab pentru locuitorii 
satului Craioviţa din judeţul Dolj prin care ei „să fie 
slobozi de rumănie din partea Diiculul Spătarul/ ' căci 
acesta îi asuprise. 

Acelaşi lucru se constată din cronici. 
Brâncoveanu, venind odată la Tîrgovişte, „aü trimes 

un paharnic al doilea, anume Ghinea, de aü adus cu 
scârbă foarte mare, pre Constantin clucerul Ştirbei şi 
'l-au închis, nu fără pricină, că trimiţendu-1 Domnul de 
câte-va ori peste Olt cu seama haraciului. când era la 
curte boierit şi fiind el cam lung la unghii din felul 
Ştirbeştilor, aü luat de la ţară câte-ceva şi despre dom
nie aü ascuns. Deci Domnul mergênd către Cerneţî, în-
veţa aceasta la toate conacele, de venia la divan la Dom
nul oameni <ie se jâluia de lucrările acelea, arătând şi 
scrisorile acestui clucer Constantin, Domnul càuta la ca
tastisele visterieï şi nu găsia scrise multe sate, mulţi 
oameni de la cari luase bani. Domnul aü poruncit cai
macamilor să cheme pe clucerul Ştirbei şi să Î-zică să 
dea banii. Şi 'l-au chiemat caimacami şi 'I-aü zis. El 
zise că nu va da nici un bair, neştiind iscălituri e lui 
că sunt strânse în mâna Domnului. Caimacamii aü scris 
Domnului. Domnul a venit la Tîrgovişte şi de acolo aü 
trimis de 'l-au adus şi aü strâns divan de boieri. Şi aü 
zis Domnul : — „Clucere, când te-am trimis în ţară cu 
„slujbe, dreptate am poruncit să faci, aü nedreptate şi 
„jafuri ?" — „Ba, dreptate aï poruncit măria-ta să fac.' -'— 
„Dar astea ce sunt?" şi scoase hărtioarele cu iscălitura 



lui şi le citi, arëtându-le Clucerulu1, care, dacă aü v C -
z u t / a ü rëmas înghieţat. Domnul începu a'l-mustra şi 
zise : „Ia-1 căpitane de Dorobanţi şi 'l-du la vistene şi 
„să cauţi un car să 'l-pui şi să 'l-duci la Mehedinţi prin 
„satele care le-aü jăfuit să le dea banii ce aü luat şi 
„apoi să 'l-aduci şi să 'l-pui şi în feare." Jupăneasa lui, 
fiind rudă cu Domnul, mergea la jupăneasa Stanca, ma
ma Domnului şi plângea rugându-se. 'L-aü ertat de a-
cea plimbare prin ţară cu ocară şi aü poruncit să dea 
banii, ce 'i-aü luat, îndoiţi. Şi 'l-aü ţinut vre-o doué 
septémânî închis şi 'l-aü slobozit." ( x) 

Aceasta e un esemplu, printre multe altele. Nu însă 
toţi domnii se purtau aşa şi cei mat mulţi lăsau abu
zurile să se petreacă în linişte pentru că luaü şi ei câte 

. ceva. De aceea se tot vindeau satele. 
In privinţa vînzării, ereaü şase categorii de sate : 
1) Sate, cari se vend singure din cauza nevoilor ; 
2) Sate ce sunt véndute de birarî, neplătindu-şi dăj-

diile ; 
3) Sate cari eraü deja véndute şi se vindeau a doua 

oară ; 
4) Sate vecineşti, véndute de proprietarii lor altora ; 
5) Moşneni ce se vend separat cu moştelniţa lor ; 
6) Moşneni ce sunt vénduti din cauze judiţiare mai ales. 
Această stare de lucruri a trebuit de sigur să provoace 

reacţiunea şi vedem o mulţime de încercări pentru li
berare. Liberarea aceasta de iobăgie se făcea în patru 
chipuri. 

1) Liberarea prin judecată. Iobagii saü românii trăgeau 
în judecată pe boieri ca să devie liberi şi motivele eraü 
că aü fost siliţi să se venză, că n'aü pr mit bani, că 
n'aü fost nicî-odată cumperaţi, ci luaţi aşa cu japca. In 
adevër, găsim în hrisoave că un boier vrea să cumpere 
cutare sat, sătenii nu vreau ; îi vâra prin închisori şi le 
arunca banii pe fereastră ca să nu poată zice că n'aü 
primit. 

1 Din „Istoriea terii româneşti de la anul 16S9 încoace, continuată de un 
anonim." publicată în Magazin istoric. Tom. 5. Pag. 143 — 147. 



2) Liberarea prin rëscumpërare, Aceasta se făcea când 
proprietarul se învoia în schimbul unei sume de bani 
şi aceasta învoială se făcea cunoscută domnului. 

3) Liberarea prin generozitatea proprietarilor. Acest soiu 
de liberare se făcea când proprietari miloşi se înduioşau 
de suferinţele sătenilor şi 'Ï liberau pentru nimic. E cu
rios că nu se găseşte nici un egumen care să fi făcut 
aşa ceva. 

4) Liberarea prin schimbarea stării civile. Când vre-un 
român se făcea popă, devenia liber, dar trebuia să lase 
om în loc. 

Aceasta e starea poporaţiunii rurale. 

(Va urma). 
G. Adamescu. 



CIOCOI I V E C H I SI N O U I 
SAU 

CE N A Ş T E D I N PISICĂ Ş O A R E C Î M Ă N Â N C Ă 
ROMANŢ ORIGINAL 

DE 

N I C O L A E M. PHILIMON 

O 

D E D I C A Ţ I E 

Domnilor ciocoi! 

Este mult t imp de când umblu cu această nuvelă, zioa şi 
noaptea, întocmai ca Diogen, căutând o clasă de oameni ca 
să le-o dedic. Am voit să fac aceas tă onoare boierilor ; dar 
dupe o gândire serioasă, 'ml-am schimbat ho tă r î rea ; căci de 

.şi într 'această clasă s 'aü s t recura t mulţ i venetici corupţi şi cu 
toate lovirile şi tenta ţ iuniuni le străinilor la care servă de ţ in tă 
de un secol şi j umê ta t e , to t se găsesc pr in t re denşil bă r 
baţi cu simţiminte nobile şi cu in imă de adevera ţ î Români , 
cari aü făcut, fac şi sunt convins că vor face mult bine pa 
triei lor. 

De la boieri, am alergat la neguţă tor i . Am revizuit toa te s t a 
bi l imentele de comerchì , de la magazii le cele mar i şi luxoase 
pană la magherni ţe le cele umil i te a le precupeţi lor . Am vëzut. 
zaTafi fără capital, fanfaroni şi maloneşt l , cari sărăcesc l u m e a 
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prin dobânzile lor cele nemësura te , lipscani şi bogasieri cari 
împodobesc magazinele cu mar fă pu t redă şi cu oglinzi minc i 
noase , şi dându 'ş î ton de mar i capitalişti , ru inează socie ta tea 
pr in fal imente frauduloase, ce se efectuesc foarte lesne în 
ţ a r a noas t ră ; băcani cari vînd rapi ţă în loc de un t -de - l emn , 
orez înduoit cu petr icele ca să t ragă ma l greü la cân ta r şi ca
fea ames t eca t ă cu orz şi fasole. Am vèzut cârciumarl mes t e 
când vinul cu apă şi vînzênd cu ocale cu doué funduri, măce 
lari şi precupeţi , vînzênd cu cân ta re s t r âmbe , şi m ' a m mâhni t , 
căci rëu l este foarte mare , da r n ' am găsit în aceşti amăgi tor i 
d e cât nişte hoţi saü ciocoiaşl ordinari , eşiţl din şcoala voas
t r ă fără diplomă de speciali tate !... Am alergat, prin sa te şi că
t u n e , am vorbit cu tëranï bëtrânï şi t i ne r i ; ce e drept , sunt 
plini şi el sêrmanil de mârşăvii până între urechi , dar n ' a m gă
s i t nici în t re denşil pe oameni i ce cău tam. Am in t ra t în loca
şul Iul Dumnezeu, a m observa t cu conşti inţă clerul înalt şi pe 
ce l prole tar . Dar v a l ! ce desamăgi re !... Acolo unde c redeam 
că voiu găsi toiagul şi t ra is ta , sacrul symbol al umil inţe i şi 
p ie tă ţc î creşt ine, am găsit ignoranţa în t ronată , invidia, mân 
dr ia , lăco i ia şi a l te pëcate mor ta le , pe cari ne oprim a le 
descrie, căci legea de presă, fără îndoiala, ne-ar condamna la 
zece ani de ocnă. 

Obosit de a t â t ea cerce tăr i zadarnice , ho tărâsem să 'mî ard 
manuscr ip tu l ; da r tocmai când mo pregă team să daü flăcărilor 
rodu l ostenelelor mele de şease luni, m ' a m gândit la voi p r ea 
iubiţii mei Ciocoi a l condeiului , de toa te clasele şi par t idele , 
şi a m zis ca s t rămoşul nostru Pi lat : Ecce homo, saü «Iată oa
meni i mei !» 

Voë dar, s t răluci ţ i luceaferl ai vieielor, car i a ţ i mânca t s t a 
r e a stăpânilor voştr i , şi v 'a ţ l r idicat pe ru inele ace lora ce nu 
v ' aü lăsa t să mur i ţ i în mizeria; voë, car i sunteţ i pu t re junea şi 
mucegaiu l ce sapă din temeli i şi res toarnă împeraţ i i le şi dom
niile ; voë, cari a ţ i furat cu sfanţul din funcţiunile cele mici 
şi cu mii le d e galbeni din cele m a r i , iar acum, când v ' a ţ l 
cumpăra t moşii şi pa la te , stropiţi cu noroiü pe făcetoril voş
t r i de bine ; voë şi numai voë, dedic aceas tă slabă şi ne în 
s e m n a t ă scriere. Citiţi-o cu băgare de seamă, Domnii mei , 



şi ori câte hoţii îmi vor fi scăpat din vedere , însemnaţ i le pe 
u n catast ici! şi mi le t r imete ţ l ca să Ie adaog la a doua edi
timi e. 

JP JR O L O G 

Nimic nu este maî periculos pent ru un Stat ce voeşte a se 
reorganiza , de cât a da frânele guvernului în mane le parveni 
ţilor, meni ţ i din concepţ iune a fi slugi şi educaţ i î n t r ' un mod 
cum să poată scoate lapte din p ia t ră cu orî-ce pre ţ ! . . . 

P la ton a zis : cu doué mii ani înainte de a lua noi pana în 
m â n ă ca să descriem pe Ciocoi, că u n om, ca să poa tă deveni 
ce tă ţean onest, mal ântêiû de toa te cată să fie născut în 
frica lui Dumnezeu, şi din copilărie până la n a tur i t a te , să t ră 
iască înconjurat de oameni virtuoşi şi d rep ţ i . 

Ciocoiul este tot d ' auna şi în ori ce ţa ră , u n om venal , ipo
crit, laş, orgolios, lacom, bruta l până la barbar ia şi dota t de 
o ambi ţ iune nemărgini tă , ca re ec la tă ca o bombă pe da tă ce 
\şl a ajuns ţ in ta aspiraţ iuni lor sale . 

Pepin iera în care cresc aceşti inemicl al onoarel şi al tu tu -
lor vir tuţ i lor ce tă ţeneş t i , es te mai to t -d ' auna casa bogatu lu i 
şi mal cu seamă a bogatului parveni t . Aci vine ciocoiul umi
l i t şi cere a servi pe boierul pentru o buca tă de pâine, o ca
meră de dormit şi un ves tment ca să se apere de aspr imea 
frigului. 

In anii d 'ântêiu aces te vulpi cu doué picioare care înt rec în 
ipocrizie şi vicleşug pe cele cu pa t ru picioare din fabulile lui 
Esop şi Lafonta ine , pe t rec împreună cu servitorii cel îmbët rà -
niţî în păcate de tot felul, îi s tudiază cu cea mai m a r e a ten ţ i 
une în cât la doué-zeci de ani , el ştiu foarte bine cum să fure 
cloşca dupe ouë fără să chîr îe : cu al te cuvinte ştiu cât să 
fure de la apro visionar ea din toa te zilele, cât de la aprovisio-
nări le cele mar i , cât de la a r e n d a r e a moşiilor şi a l te ma i mul te 
tvansacţiuni ale casei boereşt î în ca re se aflu servind. 

Ştim cu toţii că între slugile de la casele bogaţilor, ca în 
toate meser i i le sociale, există o i a ra rch ie oare -care . Ciocoiul 
da r , îşi începe une-or i car iera de la postul de r îndaş , iar a l t e -



ori de la lacheu ce se pune în coada t răsure l boierului ; de
vine cu încetul so fragili, apoi vătaf de cur te , iar mai pe u rmă 
se face si el boier : şi cu toa te că unii alţii îl zic în der is iune 
boier făcut, copii Iul însă devin boieri şi fii de boieri. 

In t impul pe cât ciocoiul umblă după t răsura boierului , el 
află toate slăbiciunile s tăpânului seu şi '1 ajută cât poate ca să 
şi le împlinească în paguba lui şi în folosul seü. Se în tâmplă 
însă de mul te ori ca s tăpânul ciocoiului să aibă şi vir tuţ i , da r 
; ces te lucrur i pă t ra te nu pot să in t re în capul şi 'n in ima cea 
t r iunghiulară şi îngustă a ciocoiului, plecat pe d rumul de a 
deveni om m a r e cu ori ce pre ţ . 

Ca sofragiû se obieînueşte a tâ t de mult cu mâncăr i le del i- . 
ca te în cât nu mal poate să trăiască fără friptură de fasan, 
brînză de Pa rma , salam de Verona, conserve de Francia , şi 
vinuri din cele mal celebre dealur i a le Europei . Ast-fel da r , 
când ciocoiul ajunge la gradul de vătaf, este conrupt mora l i 
ceşte şi fisiceşte până la măduva oaselor. 

înă l ţa t la acest din u rmă şi mal suprem grad al slugăriel , 
ciocoiul devine prevezător ca un pres ident de cab ine t . . . . din 
Europa. Ideia ce '1 preocupă zioa şi noaptea este de a afla 
metodul prin care să'şl facă s tare . Diferite p lanur i i se p re 
zintă în imaginaţ iune, unul mal în tunecos de cât cel-l-alt. ; le 
s tudiasă pe toate şi găsindu-le real izabile, le pune în lucrare 
fără mus t r a re de conştiinţă. 

S'a zis de mal mul ţ i filosofi şi că r tura r i , că conşti inţa es te 
cel mal aspru j ude 1 criminalului . O fi, nu tăgăduesc ; dar 
vătaful de cur te cunoaşte mijlocul de a face din acest aspru 
judecător , un consilier în tocmai dupe cum îl t rebueş te lui. 

El zice în sine : tot omul este c rea t de Dumnezeu, cu drep
tul de a se hrăni pe păment ; de ce dar unii oameni aù mai 

mul t de câ.t le t r ebue , când alţ i i n u au nici chiar mij loacele 
necesarii spre a se susţ ine ? De ce unii sunt puternici şi alţii 
nebăgaţ i în seamă ? De ce unii s tăpânesc pămentur l înt inse, iav* 
alţii nu aü nici chiar pămentu l necesar iü spre a se înnior-
m â n t a ? Aceasta este o s ta re de lucrur i anormală , — zice în
ţeleptul vă ta f de cur te — şi ca tă să o combat din toa te p u t e 
rile, adaogă el. 

Ast-fel dar omul nostru , mergènd din r a ţ ionament în r a ţ i o -



namen t şi din deducţie în deducţ ie devine comunist , fără şti
r ea lui, şi începe a pune în lucrare aceas tă doctr ină a tâ t de 
f rumoasă si egali tară în apa ren ţă cât este de hidoasă in fond. 

Nu t recu mul t şi ingeniosul vătaf de cur te se pune cu a r 
doare a nive 'a s t a rea societăţii dupe un metod mul t mal p rac
tic de cet al adeveraţ i lor comunişt i . încercarea reuşeş te de 
minune ; s tarea comunistului nos t ru se îmbunătă ţeş te cu aceiaşi 
repeziciune cu care se ru inează a s tâpènulul séù. îşi cumpără 
moşioare , vit işoare şi a l te diminutive de acestea , car i fac viaţa 
lesne şi plină de plăceri . 

Dupe ce a ru ina t de ajuns pe nenoroci tul boier care nu l 'a 
lăsat să piară de foame pe drumur i , şi dupe ce 'şl-a luat r an
gul de Pitar, la care nu este vă ta f să nu aspire, omul nostru 
caută IUI p re tex t şi părăseş te casa s tăpânului seu tocmai a tunci 
când aces ta simte cea mal mare nevoe de densul . 

Este cunoscut că omul îmbogăţ i t prin furtişag, nu se sa tură 
nici odată de avere , ori cât de bogat ar deveni , ci din contră 
caută noul mijloace de a'şl măr i bogăţiile. Căsător ia dar de 
vine pent ru densul o nouă mină de exploatat . Se propune ca 
ginere pe la toa te fetele bogate ; t rami te samsari de căsătoria 
în toa tă ţ a ra şi nu se însoară de căt numai atunci când gă
seşte o zes t re dupe placul lui, fără să se tu rbure cât de puţin 
dacă femeia cu care 'şl leagă soar ta este jună , frumoasă şi 
crescută bine, saü slută şi depravată . 

Omul ce se însoară numa i pent ru ca să'şl mărească s tarea , 
nici o da tă nu ia soţie bună. Ciocoiul o ştie şi aceas ta , dar 
îl pasă foarte puţin, căci el nu are a l tă ţ intă de cât rea l izarea 
planuri lor sa le celor ambi ţ ioase . N 'apucă să t reacă luna de 
mie re şi casa ciocoiului devine o cafenea în care se adună 
toată lepra societăţel . Soţia sa devine o mesa l ină ; copiii se 
nasc Dumnezeu ma l ştie -çum ; cresc împreună cu slugile, şi 
tocmai când jung la gradul cel mai înal t a l corupţiunel , îî 
t r imi te în F ranc ia ca să înve ţe car te . 

Nenorociţ i i copil, lipsiţi de educaţ iunea mora lă şi neîntăr i ţ i 
pr in vir tuţ i şl exemple de onoare , învă ţa te din cauza păr inţ i 
lor, cum ajung la porţ i le Par isului , cad în mâinile femeilor şi 
junilor celor str icaţ i , car i îl depravează şi mal reü ; iar când 
se întorc în patria, în loc să aducă cu denşii luminele Europei 



civilisate, nu aduc de cât viciul şi depravarea saü dacă v r e 
unul dintr 'ânşi î reuşeş te a înveţa câte ce-va, aceas tă cul tură 
in te lectuală , ne fiind susţ inută de o educaţ iune morală , produce 
mal mul t rëu de cât bine nenoroci tei ţerl ce hrăneş te în s înu ' l 
a s emenea vipere . 

Ciocoiul saü puiul de ciocoi, a juns om de s tat , se deosibeşte 
de omul onest prin mai mul te fapte, iar mal cu seamă prin 
pu r t a rea sa. El nu se pronunţă definitiv pen t ru nici o doc 
tr ină politică, nu se face adep t credincios al nici unu l par
tid, nu doară că a re spiritul drept şi nepăr t in i tor , ci ca să 
poa tă exploata de oda tă toa te doctrinele şi par t ide le în folo
sul seü. 

Amorul de pat r ia , l iber ta tea , ega l i ta tea şi devo tamentu l sunt 
vorbele sac ramenta le ale ciocoiului, pe care le rosteşte prin 
adunăr i publice şi pr iva te ; dar aces te vir tuţ i ce tă ţeneşt i , de 
cari face a t â t a pompă, nu sunt decât t rep te le scării, pe ca re 
voeşte a se sui la p u t e r e ; şi une-or l când ele nu ' l servă de 
ajuns, el a leargă la s trăini si pr imeşte de la denşil posturi în 
ţ a r a sa. 

Ajuns la gradul de măr i re , pen t ru care a comis toa te mişe-
liile, a suferi t t oa te umil in ţe le şi a dec lamat fără de a le simţi 
t oa te vir tuţ i le din lume, ciocoiul îşi ridică masca ipocriziei de 
la ochi, şi se a r a t ă fumei în mizerabi la şi ur îc ioasa nudi ta te 
a sufletului sëû celui mic. 

Inima lui, asupr i tă de sufer in ţe le , umiliri le şi 'njosirile pr in 
care a t recut , devine incapabilă de -orl-ce s imţiment frumos şi 
uman . L iber ta tea presei îl supera, căci descoperă inicui tăţ i le 
vieţel sale şi nu ' l lasă să despoaie de aver i pe s ta t şi pe par
ticolari; funcţiunile s ta tului le impar t e la ciocoi cu cea mai 
m a r e prodigal i ta te , şi ca să se poată folosi ma i bine de o-
rânduel i le în servicie, îşi r ec ru tează un ciocoiü tot de cal i 
brul seü, şi speculează pr in t r ' ênsul pâinea nenoroci ţ i lor func
ţ ionar i . 

Ia tă tipul ciocoiului din toa te ţeri le şi mal cu seamă din 
ţ a r a noas t ră , unde lumina adevëra te ï civilizaţiuni n ' a r isipi t 
încă norii cel groşi aï ignoranţei şi al depravaţ iunel . Ia tă t i
pul ce ne propunem a u rmăr i în deosebi te fase prin care el a 



trecut în secolul nostru , de la ciocoiul cu anter iu şi cu căl i 
mări la brîù al t 'mpilor fanariotici, pană la ciocoiul cu frac 
şi cu mânuşi albe din zilele noas t re . 

PARTEA I 

DE L A 1814 PÂNĂ LA 1 8 3 0 

CAPITOLUL I 

Dinu Păturica 

Intr 'o d imineaţă din luna lui Octombre anu l 1814, un j une 
de 22 de ani, scurt la s ta tură , cu faţa oacheşă, ochii negri 
plini de viclenia, un nas drept şi cu vêrful cam ridicat în sus, 
ce indică ambi ţ iunea şi mândr ia grosolană ; îmbrăca t cu un 
anteriu de şamalagea rupt în spa te ; cu caravani1) de pânză de 
casă vopsiţi cafeniu ; încins cu o bucată de pânză cu margi 
nile cusute în gherghef ; cu picioarele goale băgate în niş te 
iminei de saftian cai i fuseseră odată roşii da r îşi pe rduse ră 
coloarea din cauza vechime!; la încingătoare cu nişte călimări 
colosale de a l a m ă ; în cap cu cauc de ş l a cărui culoare nu 
se pu tea distinge din cauza peticelor de diferite mater i i cu 
care era cârpit, şi pur tând ca ves tmânt de căpetenie ofermenă 
de pambriü ca paiul grâului căptuşi tă cu bogasiu roşu; un as t 
fel de june s ta în scara caselor mare lu i postelnic Andronake 
'l 'uzluc, rez imat de stîlpil intrări i şi absorbit în nişte m e d i t a -
ţiunl, cari reflectându-se în t răsuri le feţei sale, lăsau să se 
vază până la evienţă că gândirea ce ' l preocupă nu era de cât 
p lanur i ambi ţ ioase ce închipuirea lui cea viă îl punea îna in te , 
şi obstacolele 3e în têmpina în real iaarea lor. 

fn momentu l acela, uşa scărei se deschise şi se a ră tă înain-

1) Pantaloni. 



t e a june lu i un arnăut. îmbrăca t numai în fir, cu pistoale şi ia
t agan la brîu, şi cu ta ta rcă roşie blănită cu vulpe nafe. Mân
drul a lbanez, fără să pr ivească cî.t de puţin pe bietul j u n e 
c e i făcea temeneh1) până la pământ , strigă cu voce de s tentor : 
— «Ioane, t rage bute boierului la scară.» 

Vizitiul, dupe ce plesni de câ te-va ori din biciü şi mal făcu 
câ te -va marafe tur i pr in care voia să a r a t e abil i tatea ce avea 
în meser ia sa, t rase butca la scară. 

Nu t recu mult şi se auzi paşii cel leneşi .şi gravi al m a r e 
lui Postelnic, ce scobora scara cu o caden ţă simetrică. Junele 
a cărui a ten ţ iune era aţ int i tă la cea ma l mică mişcare ce se 
pet recea , auzi şi el acest sgomot şi cu un ae r în care se ve
dea foarte cura t neliniştea, ridică de la păment doue cutii cu 
păstrăvi şi câte-va găini; apoi vîrî machinal iceşte m â n a în siti
si scoase un plic sigilat ; iar dupe ce 'ş l s t rânse fermeneaoa la 
piept şi'şl luă caucul din cap, lăsând să se vază o căpăţ înă 
r a să peste tot, şi numai în creş te t cu vre-o câte-va fire de per, 
luă o poziţie umil i toare şi aşteptă sosirea boierului . 

In fine Postelnicul apăru în scară îmbrăca t cu anteriu de 
cutnie ca uşa porumbului , încins cu un şal de Ţarigrad, cu 
Lşlicul în cap şi înveli t până la ochi cu o giubea de postav al
bas t ru blănită cu blană de r is . El zări pe june şi 'i zise cu 
grav i ta tea de boier de p ro t ipendadă 2 ) : 

—r Cine eşti, mă băe te , şi ce voeşti de la mine ? 
Junele căzu în genuchi şi săru tând pu lpana anter iu lu i , r é s -

punse cu o voce l încedă ce inspira compăt imire . 
— Să trăi ţ i în t ru mul ţ i şi fericiţi ani ! Sunt Dinu Pă tur ică , 

nemern icu l fiu a l p rea umil i tei voas t re slugi t re t i logofăt Ghi-
nea Pătur ică , fostul odinioară vă ta f de cur te al înăl ţ ime! 
voas t re . 

— El; bine, spune-m! ce vrei de la m i n e ? 
— Am o scrisoare de la t a t a că t re prea cinsti tul şi de bun 

neam obraz al Măriei Voas t re . 
— Ado'ncoa, să vedem acea scr isoare . 

1) Complimente turceşti. 
2) D e prima clasă. 



Junele se apropie de Postelnicul ţ inend capul plecat pâna 
la pâment şi : î d e t e scr isoarea; apoi căzu iara-şl în gemichi şi 
stând în aceas tă poziţ iune, aş teptă vëspunsul. 

Boierul deschise scr isoarea şi citi cele u rmă toa re : 

«Prea milostivului şi de bun neam al meü stăpân cu cea de 
«slugă supunere ine închin. 

«Dupe sfânta da tor ie ce a m . ca un supus credincios viu 
«a cerceta despre fericita şi mie foarte scumpă sănăta te a 
* Panevgheniel ta le , ca aflându-o pe deplin, să mé bucur din 
«rărunchii inimeî mele . căci din mila Domnului, më aflu în 
«toata în t regimea sănăta te! , şi më îndeletnicesc cu umili ta m e a 
«slujbuliţă de vameş ce te-ai milostivit a 'mi da. Am primit 
«prea cinsti ta scrisoare a Blagorodnicieî ta le şi cele ce îmi 
«porunceşti le -am pus în lucra re . Cele patru-zeci lude1) scu-
« temici : pescari , cacari, venă tor l şi dêrvar i , ' î -am împrăşt ia t 
«în tot judeţu l , şi cred că, cu ajutorul lui Dumnezeu şi iuş-
"Muzarlîlcul smeri tului tău rob, cu r t ea Blagorodnicieî ta le in 
«scurtă v reme se va umplea de toa te cele t rebuincioase. 

«Alta am să te rog, a rchon Postelnice; fiul meü, înfâţ işătoru ' 
«acestei umili te scrisori, a a juns în ililie şi cu toate că m ' a m 
«silit a ' l înveţa toa te îuskiusarlîkurile şi marafeturile cu ca re 
«trebue să fie împodobit un calemgiu, dar nefiind de ajuns 
«toate acestea, îl t r imit la Domnia-ta ca să se mai roadă , să 
«poată eşi şi el mâne poi-mâne, la obraze. 

«Primeşte , milost ive s tăpâne, doué bote cu păstrăvi si zece 
«găini crescute şi îngrăşate de mine.» 

A panevgheniel tale smerită 
şi umilită s lugă 

Treti Logofăt Ghinea Păturică 
Ot Bucov. sud. Saac.T> 

. Dupe ce postelnicul Andronake citi scr isoarea, chemă pe vă
taful seü de cur te şi'I zise : «Ia aces te cutii cu păstrăvi şi să 
le tr imiţi colo, ştii tu ! iar pe ş t rengarul acesta de bă ia t să ' l 

1) Individe. 



opreşti în cur tea m e a şi să mi ' l faci de o cam da tă ciu-
bukciü.» 

La aceste vorbe ale boierului , in ima Iul Dinu Pă tu r i că săltă 
de bucuria şi avea m a r e drep ta te , căcî prin admi te rea lui în 
serviciul Postelnicului , devenise propr ie tar pe prima l i teră a 
al fabetului fortunei . 

In t impul aces ta vizitiul at inse caii cu biciul şi eşi cu butca 
din cur te , iar vătaful luă cutiile cu păstrăvi împreună cu gă
inile, şi u r m a t de noul seu confrate în ciocoism, sui mal în-
têiu scara cea m a r e a casei , t recu prin sală şi ajungênd la o 
galerie cam în tunecoasă , se opri în loc şi zise lui Dinu P ă 
tur ică : 

— la tă odaia ce 'ţ.I am gătit pen t ru locuinţă; in t ră în t r ' însa 
şi peste un ceas voiü veni să te învăţ meser ia de ciubukciü 
cu care te -a cinstit s tăpânul . 

Noul ciocoiü aşteptă până se depăr ta vătaful , iar după a-
eeia se coborî în cur te , şi luând o pereche de desagi în 
care e ra o colecţiune de t r en te ce compuneau averea ce a d u 
cea el din casa păr intească, sui scara cu repeziciunea vèntuluî 
şl in t rând iarăşi în camera sa, îşi aşeză toa te lucruri le pe la 
locul lor. 

C a m e r a despre care vorbim era în periferia de un stânjen 
pă t ra t , în t r 'unu l din cele patru unghiuri e ra o va t ră în tocmai 
ca cele obicinuite la cafeneli le turceşt i , pe care sta un ibric 
colosal înconjurat de toa te părţ i le cu cărbuni stinşi pe j u m ê -
t a t e . In cel-l-alt. unghiü e ra aşezat un dulap prin a le cărei 
sticle se vedeau o mul ţ ime dc ciubuce de antep şi de iasomie, 
cu imam ele de chihlibar l imoniü ; iar mal sus pe o despăr ţ i re 
făcută întv 'adins se vedeau o mul ţ ime de feligene pent ru ca 
fea cu farfuriile lor de argint şi câte-va Insele de dulcea ţă . La 
ex t remi ta tea de jos a acestui dulap, se zărea un lighian de 
argint pe al cărui acoperemânt e ra pusă o buca tă de săpun 
mosc în formă sferică. Lângă acest, dulap e ra un miserabi l pa t 
de scânduri acoperi t cu o pă tu ră de lână a lbas t ră : iar pe pă
reţi e raü ţ intui te că te -va cad re de hâr t ie , zugrăvite cu vop-
sell proas te : una dint r ' înse le reprezintă lupta nava lă de la 
Ceşme-Liman şi a rde r ea flotei turceşt i de către pr inţul Orlof, 



i i r pe cea-l-al tă e ra desemnată asas inarea principelui Hangeri 
de către tr imisul Portei o tomane . 

Dinu Pătur ică dete o privire repede şi despre ţu i toare c ame
rei sale: apoi deschise fereastra şi începu să se uite în cur te . 
Privi cu băgare de seamă mul ţ imea de găini, gâşte, r a ţ e , cla
poni, cocori şi călifari ce furnicau prin cur tea boerească , apoi 
se în toarse către bucătăria şi la vede rea mul ţ ime! de tingiri de 
diferite capacităţ i , în cari se p regă teau buca te le cele mal gus toase 
din Fana r , faţa lui se coloră de o bucurie nedescript ibi lă : iar 
după o reflecţiune de câte-va minu te , zise în sine :— «Tatâ-me 
în sfîrşit ajuns în pământu l făgăduinţei ; am pus m â n a pe pâine 
şi pe cuţi t : curagiü ri r ă b d a r e ! prefăcă tor ie şi iuskiusarlîk, şi 
ca mâne voiü uvea şi eil case mar i şi bogăţii ca ale aces tu i 
fanariot .» 

CAPITOLUL II 

Postelnicul A.năronake Tusluc 

Să lăsăm pe ambiţiosul, nost ru ciocoiü în pace a'şi face pla
nurile sale pentru exploatarea ave re ! s tăpânului seu, si în loc 
de a'l. în t rerupe din visările sale ambi ţ ioase , să facem cunos
cut lectorilor noştri pe Postelnicul Andronahe Tuzluc. 

Acest fanariot venise din Constant inopole în suita Domnito
rului Geòrgie Caragea, şi făcuse meser ia de Ciohodar în cur
tea acelui principe. 

Ca fanariot, născut în ul i ţele cele s t r imte a le Fanaru lu i , 
nude se urzesc şi se pun în lucrare cele mal în tunecoase in
trigi ce aü ru ina t imperiul Greco-Roman, el moştenise din n a 
ştere un m a r e ta len t de intrigă şi l inguşire; ştia din încercare 
că ra iul ceresc şi pământesc nu se poate deschide de cât pr in 
femei ; de aceia îşi îndrep tase toate bater i i le intrigilor sale în 
contra femeilor Doamnei şi mai cu seamă ale Domniţei Ralu , 
fiica prea iubită a Domnului Caragea . 

El făcu cunoşt inţa cu acea volubila şi capricioasă principesă, 



prin mijlocul unei dame a el de onoare, cu care se înamorase 
numai pentru împlinirea acestui scop. Un an întreg, fanariotul 
nost ru făcu Domniţei tot acele servicii ce făcea odinioară Mer
cur, celui mal mare dintre Zeii Olympuluï elenic, cu deose
bire numai că Domniţa, neput.ênd să dea fanariotului n e m u r i 
rea , făcu să cază în mani le lui, pitacul Domnesc prin care îl 
n u m e a vel Cămăraş. 

A fi mare Cămăraş al unui principe care a r e un fiü frumos 
c i Par i s şi desfrânat ca Don Juan, si a fi ridicat la aceas ta 
demni ta te prin intrigile unei pr incese, frumoasă ca Helena lui 
Menelaü şi mal desfr înată de cât Fr ine şi de cât Cleopa
t ra , este negreşit a poseda cheile minelor de aur ale Cali
forniei. 

Fanar io tu l nos t ru exploata cât se putu mal bine postul de 
Cămăraş , iar când vëzu că în cămară nu mal remăsese nimic 
de furat, cumpără mal ântêiù, calemul mnăritului, al oierituluî 
şi mal în u r m ă kv smetta Spătăriei , n ast-fel unindu-se cu ho
ţii şi tâlhari i de d rumur i , despuia ţ a ra în toa te modur i le , mal 
mul t de t re i an i , până ce 'şl cumpără vre-o zece moşii, câ te
va familii de Ţigani, case, vil şi a l tele ; iar după aceea, isbuti, 
to t prin intrigă şi base ţă , a deveni m a r e Postelnic. 

O singură dorinţă mal avea să 'şl înplinească ca să ajungă 
la culmea fericire! sale . 

El h rănea de mul t t imp un amor foarte t a re pent ru j u n a 
Maria, unica fiică a Banului C... român Se na ţ i iune ; dar r a n 
gul ta tă lui frumoasei copile, sufletul el nobil şi curat , faptele 
el pline de cuvi inţă şi de b lândeţe înfrângeau toa te semeţe le 
dor inţe ale depravatu lu i venet ic . De mul te oii , el se încercă a 
se duce la Banul ca să ceară mâna fiicei sale; dar to t -d ' auna 
un s imţiment fatal îl oprea din aceas ta în t repr indere . In acele 
m o m e n t e de îndoială şi descuragiare el devenea posomori t şi 
teribil . Adevërul pe care Dumnezeu '1-a pus şi în in ima celui 
ma l miserabi l om, se pres inta în acele m o m e n t e d inaintea lui 
şi a r â t ându ' l oglinda în care se resfrângeau cr imele prin care 
ajunsese la măr i r ea în care se afla, pare că ' i z i cea : «Priveşte , 
mizerabi le , crimele ta le , şi nu cuteza să păleşti cu suflarea t a 
cea învenina tă acel crin semënat de m â n a Domnului în aceas tă 
vale a lacrămilor ! » 



Dar, dacă adevërul este pus în in ima omului ca să'î a r a t e 
calea ce duce la fericire, fa tal i ta tea a voit ca pasiunile m a t e 
riei să învingă mal t o t -d ' auna acest sfânt s imţ imânt ce se 
manifestă în noi de câ te ori voim să comitem vre o ne le 
giuire. 

Ast-fel se întâmplă şi cu fanariotul nostru ; mus t r a r ea de 
conştiinţă dispăru de la densul întocmai ca fulgerul sau ca 
spaima d 'un minu t ce simt copiii, când sunt cer ta ţ i cu frăge
zime de căt re părinţi i lor. El se hotărî în t r 'o zi a merge la 
Banul, şi după ma l mul te compl imente şi linguşiri, rec lamă de 
la densul onoarea de a deveni g inere al séti. 

Bëtrânul rëmase uimi t de cu tezarea cea m a r e a fanariotului; 
cunoscênd însă influenţa ce eserci ta asupra principelui Cara -
gea, şi relele ce ar fi pu tu t să'î pricinuiască un refus d ' ad rep -
tul, se prefăcu că primeşte cu bucur ia p ropune :ea şi îl lăsa a 

• se încânta de acest vis. 
Grecul în ţe lese însă din t răsur i le feţei bët rânulul , u ra ce 

avea asupra luì; da r nu disperă, ci se duse la Principele Ga-
. ragea , plin de speran ţă că va dobândi prin forţă, cela ce bë
trânul îl refuzase prin manieră diplomatică. 

Trei zile în u r m a acestei în t re vorbiri , Banul C... se p reum
bla prin grădina casei sale, absorbi t în cugetăr i melancol ice, 
ce'l inspira t r is ta s ta re în care adusese ţ a ra jafuri le aceste i 
domnii dă răpănă toare , iar mal cu seamă preocupat de un vis 
groaznic ce ' l făcea să se aştepte la o m a r e nenoroci re . 

In t r 'aces t t imp, se prez in tă înainte 'I un slujitor de ai casei 
sale şi îl anun ţă că un ciohodar domnesc cere a vorbi cu 
densul. 

— Să in t re , — zise venerabi lu l be t rân îndesându 'ş l caucul 
peste perii capului seu cei albi ca zăpada, şi cercând a se 
distra privind si mirosind florile unul n e r a m z înflori t 1 ) . 

Giohodarul intră în grădină şi făcend câ te -va compl imente 
orientale, dete Banului un plic sigilat; apoi t răgendu-se puţin, 
luă o poziţiune respectoasă. 

1) Românul când se află coprins de gânduri întristătoare obicînuesce a'şl 
îndesa căciula pe cap. Acesta este un gest românesc ce se păstrează până as
tăzi între locuitorii ţeranl. 



Banul deschise plicul şi găsi în t r ' ênsul scr isoarea aceas ta : 

«Archon Bane. mâîne d imineaţă să vii la Curte, căci am să ' ţ i 
«vorbesc ce-va tainic.» 

Ion Ghcorghe Caragea. 

După ce bé t rânul boier băgă scrisoarea iarăşi în plic şi pli
cul în buzunaru l de la pieptul anter iu lui , zise ciohodarului : 

— Spune Măriei Sale că voiţi face ast-fel precum îmi po
runceş te . 

Trimisul domnesc se închină până la pământ şi eşind se 
duse ca să'şl împl inească mesagiul ; iar bé t rânul apucă îngri-
j a t pe o că ra re o rna tă de amêndouë părţi le de rose şi ca ia
somii , şi se opri d inaintea unui pavilion lucra t în stil orien
tal . Până a nu pune piciorul pe t repte le scărei , s tă tu puţin în 
loc şi se gândi. Nu ştim care vor fi fost, gânduri le ce ' l p reo
cupau ; ştim numai că t răsur i le feţei sale une-or i deveneau 
c run te , a l te ori pline de îndura re , şi câ te o da tă un z îmbet 
dulce apărea pe buzele sale păli te, dar dispărea ca fulgerul, 
lăsând loc unei melancoli i adânci . , 

In fine, după puţină esi ta ţ iune, sui scara pavilionului si in
t ră în lăunt ru . Acolo găsi pa t ru femei dintre car i doué tor -
ceaü, una dărăcea , şi cea- l -a l ta împle tea la un ciorap. 

In mijlocul aces tor femei şedea o copilă ca de pa t ru -spre -
zece ani şi cosea la ciur un s imize t 1 ) . Nici o da tă na tu ra nu 
combinase mai mu l t e nuan ţ e de f rumuse ţe în t r 'o fiinţă umană , 
decât în aceas tă jună copilă : ochii negri umbri ţ i de nişte gene 
şi sprâncene ca pana corbului ; pel i ţa albă şi colora tă de pur
pură ; buze ce se ' n t r eceaü cu rozele ; dinţ i albi şi frumoşi ; 
toa te în fine a rmonizau de minune cu un t rup de o formă 
minunată , cu nişte mâni delicate de n imfă ; era în adevër un 
tesaur de f rumuseţe ce nu se pu tea vedea de c ' t în s ta tuete 
Grecilor ant ici . 

P e da tă ce in t ră venerabi lu l bê t rân în pavilion, toa te fe
mei le se sculară în sus şi puseră mâinile la piept. Bétrânul le 

1 Ciurul era instrumentul de festonat ai damelor române din timpul lui 
Caragea. 



făcu semn să iasă ; apoi, rémâind numai cu juna copilă, îi 
zise : 

— Iubi ta m e a copila, cum te afli ? 
— Foar te bine t ă tu ţu le . 
— Dar ce, nu vil, să săruţ i mâna scumpului têu t a tă ? 
— Ba da, t ă tu ţu le , da ! — şi de odată cu vorba se apropia 

de bé t rân şi depuse pe m â n a lui un să ru ta t inocent şi plin de 
dulceaţă . 

Bëtrânul o strânse la piept şi o săruta pe frunte cu acel a-
mor pe care numai părinţi i îl simt. 

Dupe ce t a ta şi fiica îşi schimbară în t re dènsi! câ te-va pr i
viri de o iubire nedescriptibilă, şezură pe o sofa de postav 
roşu cu ciucuri albi de Veneţ ia ; iară după câte-va momen te 
de tăcere şi contempla ţ iune , bë t rânul zise copilei : 

— Mario, tu te faci din zi în zi mal frumoasă şi te des 
chizi întocmai ca un trandafir la razele soarelui . Eü cată de 
acum înain te să më gândesc la fericirea ta , să ' ţ î caut un t înër 
de t reabă să te măr i t . 

F rumoasa Mariă auzind aces te cuvinte se roşi şi îşi îndreptă 
ochii că t re pământ . 

— Al ? ce zici draga mea cop i la? —• adaogă bë t rânu l cu 
nerăbdare , — ce, n u ' m l rêspunzl ? Te temi oare de bë t rânu l 
teu t a t ă ? 

Maria nu rëspunse nimic la aces te din u r m ă cuv in te . Con-
fusiunea şi marea în t r i s ta re ce acoperise faţa el făcură pe bë -
trân să crează ma i mu l t e lucruri de o da tă , şi ca să poată 
pă t runde în secre tu l care făcea pe j una copilă să sufere a tâ t 
de mult , hotăr î să vie d 'a dreptu l la ces t iune. 

—• Ştii, dragă Mario, — u r m ă el, — că Măria Sa Doamna 
şi t oa te cocoanele nu mal vorbesc de cât de f rumuseţea t a ? 
Ştii că Măria Sa Vodă a şi a les pe vii torul tëu soţ ? 

Aceste cuvinte făcură pe Maria sä t r e m u r e ; da r după ce'şl 
re luă puterea , ea privi pe bëtrân cu ochii rugător i şi îl zise : 

— Pot să te în t reb , ta tă , cine este acel soţ de porun-
ceală ? 

— De ce nu, fata m e a ? El este unul d in t re cel mai iubiţ i 
boieri al Domnului Garagea; este tener , frumos şi bogat . 

— Numele lui ? 



— Voeştl să ' l ştii nume le ? 
— Da, ta tă . 
— El bine, copila mea , vii torul teu soţ este Postelnicul An-

d ronake Tuzluc. 
— Ah ! taci ta tă , nu mal îmi spune acest nume , saü de nu. 

mê vel vedea moar t ă d inaintea ta . Spune 'ml te rog ce ' ţ l -am 
greşit, de voeştl să me faci nenoroci ta pen t ru t o t -d ' auna ? Oare 
fiii boerilor pământeni s 'aü stins din ţa ră ? nu mai găseşti p e 
n imeni de cât pe acel fanariot nesufer i t ? 

Ura Măriei asupra grecului pa rven i t mu l ţumi foarte mul t p e 
bët rân care le voind să se încredinţese mal bine despre acea 
sta, se prefăcu că nu observase s imţimentul de reprobare şi 
de u ră al nobilei copile. 

•— Aşa dară tu urăşt i pe Postelnicul , — adaose el. — Şi de 
unde ' ţ l vine aceas tă ură , fata m e a ? 

— Ura cea ne împăca tă ce am asupra acestui ticălos, îmi 
vine din prevedere . 

— Poa te că te înşeli, fata mea . 
— Nu ta tă , nici de cum. Un om care acum duol trei ani nu 

era decâ t un t icălos ciohodar , ce t r e m u r a de frig d ina in tea 
scării caselor noas t re , iar acum înoată în a t lasur l , catifele şi 
samur i , nu poate fi decât un nemern ic . Aceas ta 'ml-o zice cu
getul şi o cunosc chiar din vorbiri le domnii- ta le cu Serdarul 
D... Nu - eşti domnia- ta acela care ziceai Serdarulul că aces t 
fanariot n ' a dobîndit nimic de la s tăpânul sëu, de cât pr in 
slujbele mârşave şi umil i toare ce a sevârşi t Domniţei Ralu şi 
be izade le i? Dar bine, ta tă , cum voeştl acum să uneşt i pe u -
nica ta copilă cu acel ciocoiû mîrşav , ca re a venit aci la noi 
cu toa te desfrânări le şi hoţii le din Fana ru l lui ? care fură şi 
despoaie pe lume zioa în amiaza m a r e şi ale cărui mâni păs 
t rează încă mirosul nesufer i t al curele lor butcel Iul Garagea. 
Mai bine më voiü îngropa de via în t r ' o mănăs t i re şi 'ml voiü 
plânge în s ingurăta te nenorocir i le mele , decât să pri imesc a fi 
soţia celui mal necinst i t d intre ciocoii Iul Garagea. 

(va urma) 


